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KASDIENĄ
Iš “Milwaukee Leader”
Dvi kuopos
“Keleiviui”
Kaip tu man, taip aš tau

Kalbant apie generolo Man- 
nerheimo kruviną režimą Fin- 
landijoj, noriu pacituoti, ką apie 
jį rašė “Milwaukee Leader.”

To laikraščio numery iš 10 d. 
liepos, 1919 m., skaitome: “Man- 
nerheimo valdžia Finlandyoje

vo ir yra permirkus kraujuj. Re­
voliuciniam įsikarščiavime (ex- 
cilmenl) Rusijos bolševikai gal 
ir atliko nereikalingų egzekuci­
jų. Mes to nežinom. Bet bolševi­
kai butų turėję išžudyt šimtus 
tuksiančių, ar net imliomis, kad 
susilyginti su baltuoju teroru 
Finląndijoj, imant domėn, kiek 
abidvi šalys turi gyventojų.”

Taip rašė socialistinis “Mil­
waukee Leader,” kurį tuomet

me pat straipsny “Milw. Leader” 
kviečia ginti Rusijos revoliuci­
ją, kviečia organizuoti mitingus 
ir siųsti protestus Washingtono 
valdžiai, kuri tuomet konspira­
vo prieš Sovietus.

Bergeris persiverstų grabe 
ant antro šono, jei sužinotų, kad 
dabartiniai socialistai yra Man- 
nerheimo čeballaižiai.

Visą puslapį prirašė “Tėvynė­
je” p. Jurgelionis apie savo sve- 
čiavimąsi Chicagoj, apie viso­
kias vaišes, pavalgymus ir išsi- 

' gėrimus ir apie savo pasišnekė­
jimus su “broliais ir seserimis.” 

' " . Pii&liiMi panašu i lai, kaip 
“dievas” Divine aplanko savo 
aniūolus, tik Kleofas juos vadi­
na apaštalais.

Bet iš visos tos ilgos malima- 
lienės jus nesusidarysi te jokio 
paveikslo, kaip SLA stovi Chi- 
cagoje.

Tai aš pasakysiu: svarbiausioj 
Chicagos kolonijoj Bridgeporte 
yra SLA “garsioji” 36 kuopa, 

-y kuri turi 300 narių. Ten socia­
listų ir tautiečių visas smegeny-
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“Valdžia žmonių, žmonėm ir 

per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.” 

—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI.

SSRS Paskelbė Blokadą Baltiko Juroj
USA PROTESTUOJA PADIDINTA BLOKADĄ
NORVEGAI DARBI-
N1NKAI SVEIKINA
SUOMIU VALDŽIA

LINKI GREIČIAUSIOS LIAU­
DIES PERGALĖS ANT BAL­
TAGVARDIEČIŲ LIKUČIŲ.

Terijoki, gruod. 8. — Suomi­
jos Demokratinės Respublikos 
liaudies vyriausybė savo organe 
paskelbė Norvegijos darbininkų 
atsiųstą sveikinimą. Sveikinimas 
priimtas darbininkų masiniam 
mitinge, Bergen mieste.

Sveikinimas skamba: “Mes, 
Bergen miesto darbininkai, susi­
rinkę į masinį mitingą gruodžio 
3-čią, 1939 m., siunčiam Suomi­
jos respublikos demokratinei vy­
riausybei sveikinimą, kaip žen­
klą musų solidariškumo.

“Mes prašome, kad vyriausy­
bė perduotų darbininkų klesai ir 
visai Suomijos liaudžiai musų 
broliškus linkėjimus greitai nu­
galėti diktatorių Mannerheim, 
tą piktą suomių liaudies priešą.”

Komunistas Turi Teisę 
Būti Piliečiu

O toj pačioj Bridgeporlo kolo­
nijoj yra musų jauna LDS 53 
kuopa. Ji jau turi 350 narių. Ir 
kožnam susirinkime vis naujų 
narių gauna.

Pas mus energija ir veiklu­
mas, o 36 kuopoj miegas su sezo­
niniu nubudimu laike rinkimų.

šių melų pradžioj “Keleivis” 
labai prielankiai rašė apie Lie­
tuvos darbininkų ir valstiečių 
valdžią, kuri Kapsuko vadovy­
bėje buvo įsisteigus Vilniuj 1918

Priminsiu “Keleiviui,” kad pa-
.4^ naši valdžia 1918 m. buvo ir Fin- .......

■‘ landijoje. Tai buvo stipri dar-1 jjsaj saĮ-ė. 
bininkų-valstiečių valdžia, ku-1 
riai vadovavo bolševikai ir so-Į 
cialistai.

Bet Mannerheimas atsikvietė 
kaizerio-armiją, ir kraujuose pa­
skandino visą šalį.

Į ką panašu, kad pats “Kelei­
vis” dabar įsikabino į Manner- 
heinio ir Risto Ryti skvernus ir 
piestu stoja prieš tikros demo­
kratijos atsisteigimą Finland?- 
joje!

REIKALAUS NUOSTOLIU>TLYGI-fe^^
NIMA !FI mmnA DADAm Karinius LizdusNIMO, JEI BLOKADA PADARYS

ĮSAKĖ SVETIMŲJŲ LAIVAMS AP­
LEISTI SUOMIJOS UOSTUS; BLO­
KADA ĮĖJO I GALIA VAKAR

Washingtonas, gruod. 8 d. — 
Jungtinės Valstijos pasilieka sau 
teisę reikalauti iš Anglijos nuo­
stolių atlyginimo, jeigu jų pada­
rys kariniai Anglijos laivai, mė­
gindami įgyvendinti padidintą 
blokadą, atkreiptą prieš Vokie­
tijoj gamintas prekes. Taip sako 
Amerikos protesto nota, kurią 
vakar valstybės sekretorius Hull 
pasiuntė Londonui.

Anot protesto, “padidinta blo­
kada nesutinka su tarptautinių 
įstatymų principais. Neutralių 
šalių legalė prekyba neišvengia­
mai turėsianti dėl blokados nu-

SSRS Gali Kirsti 
Anglijos Imperijai 
Mirties Smūgį

Berlynas, gruod. 8. — Hitle­
rio asmeninis organas VoĮkis- 
cher Beobachter” rašo, kad An­
glijos imperialistai stengiasi kaip 
nors pažeminti ir susilpninti So-

kentėti.” Dėlei žinomų priežas­
čių, sako sekrenorius Hull, pro­
teste nėra aštrių išsireiškimų 
(reiškia, grasinimų), bet už lai 
Amerikos vyriausybė reikalaus 
atlyginti valstybei ar jos pilie­
čiam padarytus nuostolius.

Sekretorius nurodo, kad Jung­
tinių Valstijų Vyriausybė nega­
linti pripažinti Anglijai teisę vy­
kinti tokią blokadą, kuri pažei­
džia gyvybinius šios šalies ir jos 
piliečių interesus.

Ta proga sekretorius Hull pa­
brėžė, kad Amerikos pirkėjai 
nemažai daiktų jau senai užpir- 
!<ę Vokietijoj ir rankpinigius 
įmokėję. Tie daiktai turį būti at­
vežti į Ameriką. Kitaip pražūva 
rankpinigiai. Iš kitos pusės, A- 
merikai esą būtinai reikalfnga 
tam tikrų daiktų pirkti Vokie­
tijoj, nes niekur kitur jų parda­
vimui nėra. Be tų daiktų esą tu­
rėtų sunkiai nukentėti tam tik­
ros šakos industrijos ir tam tikra 
dalis profesijos.

Berlynas, gruod. 8. — Vokie­
tijos valdiškuose laikraščiuose 
tilpę komentarai tvirtina, kad 
Anglija yra didžiausia kurslylo-

jungą.
Vokiečių laikraščiai dokumen­

tais pasiremdami sako, jog An­
glijos imperialistai su Suomijos 
pagelba norėjo įsigalėti visuose 
Paballijos kraštuose ir Baltiko 
juroj prieš Sovietų Sąjungą ir 
prieš Vokietiją.

Dabar Londono valdonai esą 
rėkia taip garsiai dėlto, kad So­
vietų Sąjunga be pasigailėjimo 
ardo tą jų planą.

Anglija Spiria 
Rumuniją Eiti 
Suomijos Pėdomis

Bucharestas, gruod. 8. — Pir­
madienį susirinks Rumunijos

Laivai, Kurie Mėgins be Leidimo įplaukti 
Arba Išplaukti — Bus Skandinami

Los Angeles, Cal., gruod. 8.— 
California valstijos seimelio 
populiariškiausias senatorius 
Robert Kenny pareiškė, kad ko­
munistas taipjau turi teisę reikš­
ti savo pažiūras ir būti' pilnatei­
siu piliečiu, kaip ir bile kurios 
kitos partijos žmogus. Dėlto se­
natorius liuosnoriai apsiėmė 
ginti teisme William Schneider- 
maną, California valstijos Ko­
munistų Partijos sekretorių. Re­
akcininkai nori Schneidermano 
pilietybę panaikinti.

“Sutikau be atlyginimo ginti 
p. Schneidermaną”, sako Kenny, 
“ne dėlto, kad bučiau suintere­
suotas jo komunistine filosofi­
ja, bet dėlto, kad labiausia esu 
suinteresuotas apginti teisę Am­
erikos piliečiii ir tuo pačiu sykiu 

’ komunistų.
' “Esu įsitikinęs, kad yra didelis 
’ pavojus, jog dabartinę Europos 
’ karinę situaciją ir įtempimą ga­

li mėgint panaudot sunaikini- 
’ nuli civilių laisvių ir teises ma- 
’ | žilinai reikšti savo nuomones” 
..jisai sakė.

Schneidermano byla prasidė­
jo San Franciscoj, vakar.

rinius žygius prieš Sovietus, tai 
Sovietai galėtų kirsti tokį tom 
valstybėm smūgį, nuo kurio jų 
imperijos į šipulius subyrėtų.

Sovietų Sąjunga tuo snntgiu 
galėtų paliuosuot Indiją ir iš­
trenkti Angliją ir Franciją 
Azijos aliejaus šaltinių.

Kanados K^aiimistai
Laimėjo Rinkimuose

iš

Winnipeg, Kanada. — šiom 
diendm įvykusiuose rinkimuo­
se į miesto valdvieles komunis­
tai atlaikė senas pozicijas, ne­
žiūrint, kad prieš juos varė pa-

imti premiero Tatareseu “penk- 
metinį planą” vystymui indust­
rijos ir agrikultūros ir išleisti 
atitinkamus įstatymus tautinių 
mažumų laisvių atžvflghi.

Bet taipjau parlamentui teks 
susirūpinti Anglijos ir Italijos 
imperialistų agentų veikimu. 
Nenuneigiamai gandai plečiasi, 
kad rumunuose artėja vyriausy­
bės krizis. Buvusi vyriausybė 
nuvirto dėlei nazių spaudimo, o

Maskva, gruod. 8. — Sovietų 
vyriausybė painformavo visas 
valstybes, su kuriomis turi dip­
lomatinius ryšius, kad skelbia 
Baltiko juroj blokadą.

Pranešdama apie blokadą pa­
reiškė, kad be leidimo jokias ša­
lies laivai nebus leidžiami plauk­
ti į Suomijos uosius. Kurie -mė­
gins pro blokadą prasprukti, tie 
rizikuos likimu.

Blokada įėjo Į galią vakar nuo 
pietų. Sovietų kariniai laivai jau 
patruliuoja Bothnijos užlają ir 
įplaukimą į Suomių užlają.

Blokada skelbiama tam, kad 
sulaikyti Anglijos imperialistų 
siuntimą ginklų suomiam balta­
gvardiečiam. Jų laivai būdavo iš 
šiaurės juros įplaukia į Norve­
gijos teritorialius vandenis ir jos 
pakraščiu plaukia iki Švedijai. 
Švedijos pakraščiu pasiekia Suo­
mijos teritorialius vandenis Bo? 
thnijos užlajoj ir Įplaukia į bile 
kurį Suomijos uostą.

Buvęs Kongresmanas 
Maverick Išteisintas 
San Antonio Teismo

San Antonio, Tex. — Buvęs 
kongresmanas, o dabartinis šio 
miesto majoras Maury Mave­
rick, dislrikto teismo išteisintas 
duodant progą, traukli skundė­
jus atsakomybėn.

Texas valstijos reakciniai de­
mokratai buvo suklastavę kalti-, 
nimus ir tuo siekėsi Mavericką 
politiniai primušti. Maverick bū­
damas kongresmanu ir dabar 
majoru, laikosi pažangios pozi­
cijos.

Uodas Negali Dram- 
blui Nukąsti Ausi, 
Juokias Maskva

Paryžius, grd. 8. — “I lavas” 
korespondentas rašo iš Maskvos,

pašiepia užsienio laikraščiuose

Trockis Susitarė su 
Kongresmanu Dies 
Liudijimo Reikalu

... ... . lllivil IU 1IVIV1 liūlių
dlikušuįukaihpaniją ,|ab.,rtin5 nuvirsianti tlelei

’mnic ooitoie ciiciviui, /!-» r I u n i . .

Meksikos Miestas, gruod. 8.— 
Trockis ir kongresmanas Dies 
priėjo prie susitarimo. Trockis 
sutiko atvykti į Jungtines Valsti­
jas ir neva “liudyti” kongresma- 
no Dies komitetui.

Kaip suprasta, Trockis sapa­
lius apie “Stalino suokalbį už­
kariauti Meksiką ir kitas Pietų 
Amerikos šalis.” Žinoma, lai bus 
pakartojimas ką Wallstryto im- 

’ perialistai bus Trockini parašę. 
Bet kongresmanas Dies tą tiradą 
galės panaudoti kėlimui neapy­
kantos prieš Meksikos respubli-

niais saitais susirišę darbiečiai,- 
liberalai ir konservatoriai.

Trečiam warde iš naujo iš­
rinkta aldermanu Jacob Penner 
ir mokyklų trustisu Andrew 
Bilecki—kandidatavę komunis­
tų tikietu. šalimais jų vos tik 
neišrinktas trečias komunistas 
John McNeil aldermanu iš ant­
ro wardo. Jo išrinkimui tetruko 
visai mažai balsų. Bet Bilecki ir 
Penner gavo daugiau balsų, ne­
gu bent kuris jų buržuazinių 
oponentų.

anglų spaudimo.
Gerai painformuoti šaltiniai 

sako, minimas anglų spaudimas 
pasireiškia lame, kad angiai ne­
atsižvelgdami į nieką spiria ru­
munus pradėti rubežių provoka­
cijas prieš Sovietų Sąjungą, kaip 
lai darė Suomijos baltgvardie- 
čiai. Anglijos imperialistų tiks-

lių į karą prieš nepalankią sau 
pusę.

ODESOJ ĮSTEIGTA SPECIALIS 
KARIŠKAS ZONAS.

Maskva. — šiomis dienomis 
Sovietų vyriausybė įsteigė spe­
cialų karišką zoną Odesos apie- 
linkėje.
ITALIJA LAIKOSI KARINĖS 
SUTARTIES SU NAZIAIS.

“Vienybės” Kruze primena: 
“Vokiečiai dar atsimena, kad 
1918 metais 40,000 vokiečių pa- 
gelbėjo Suomijai nugalėti bolše­
vikus.”

Taip, kaizerio armija atvyko 
Suomijon padėt buržuazijai su­
triuškint legalio seimo legaliai 
išrinktą valdžią. Ir Kruze tuo vi­
sai nesipiktina. Tai jis neturi jo­
kios moralės teisės piktinties, 
jeigu Raudonoji Armija.padeda 
finams atsteigti tą valdžią, kurią 
kaizeris ir Mannerheimas nu­
vertė.

Kaip tu man, taip aš tau!

SEKRETORIUS HULL 
RENGIĄS ANGLIJAI NOTĄ.

VOKIEČIAI ĮSPĖJA SKANDI­
NAVUS NESIBROLIAUT 
SU ANGLAIS.

Vokietija Oficialiai Perspėjo 
Turkijos Vyriausybę

Roma.—Vakar Mussolinis pa­
skelbė, kad Italija kaip laikėsi, 
taip ir tebesilaiko karinės su­
tarties, kurią pasirašė pradžioje 
šių metų su Vokietija.

Berlynas. — Vokietijos amba­
sadorius Turkijai Franz von Pa- 
pen vakar įteikė Turkijai Vo­
kietijos oficialį įspėjimą, kad. 
liautųsi provokavus karą.

Papen nenurodė turkam kuo 
ir kaip jie provokuoja karą. Pa­
reiškė dar, jeigu nesusivaidys, 
tai susilauks Lenkijos likimo. 
Papen priminė, kad ir suomių 
provokatoriai mėgino karines

Washingtonas. — Valstybės 
sekretorius Cordell Hull rašo 
Anglijai notą. Tikrai esą nežinia 
kokiu klausimu nota rašoma, 
bet kai kurie baltam name kal­
ba, kad tai busianti protestuo­
jančio turinio prieš padidintą 
blokadą.

kko ir Cajander pučia nudegtus 
nagus.

Elta praneša iš Vilniaus: “Vil­
niuje gyvenimas visiškai susi­
tvarkė. Darbai, mokslas, preky­
ba, pramonė atgijo. Maisto gė­
rybių pilnos vitrinos.”

Kokią išvadą iš to daro Ame­
rikos lietuvių buržuazijos laik­
raščiai? Jie sako, kad bolševikus 
reikia dar daugiau keikt.

KANADIETĖ PAGJMDĖ
KETVIRTĄ PORĄ 
DVYNUKŲ.

Mrs.Vancouver, Kanada. —
Jack Dye aną dieną pagimdė 
dvynukus — mergaitę ir berniu­
ką. Tai ketvirta pora dvynukų, 
gimusių kas metai per pestaruo- 
sius keturis metus ir vis po mer- 
gailęjr berniuką.

Sovietiti blokadą pradeda nuo
Tornia upės, kur sueina Švedi- tilpusią aną dieną neva žinią, kuo­
jos ir Suomijos rubežiai Bothni-į rioje tvirtinta, kad “suomiai' 
jos užlajoj. bombardavo Mhrmanską ir teį

Tuo pačiu sykiu Sovietų vy-jnai sudaužė 60 Sovietų karinių’ 
riausybė įsakė visięm užsienio? 
laivam šiandien iki pietų išplau­
kti iš Suomijos uostų. Uuostuose 
pasilikę skaitysis internuotais, o 
jei mėgins išbėgti, bus nuskan­
dinti.

orlaivių”.
“Tos žinios tikrumas turi tiek 

tiesos ir pagrindo liesai pasi­
reikšti, kiek, jei mes imtume 
tvirtinti, jog uodas nukando au­
sį drambliui”, sako Maskvos 
spauda.

APTEMDINIMO VALANDOMIS
prarasta 3.000 GYVAseiv. Pabaltijo Pasiunti-

Londonas. — Nuo pradžios 
karo iki dabar aplcmdinimo va­
landomis visoj Anglijoj žuvo 
3,000 žmonių. Aptemdini mas 
reiškia tai, kad nakties melu už­
gesinama miestuose šviesos, ma­
nant ar nujaučiant, kad priešo 
kariniai lėktuvai atskrenda.

NORĖTŲ NUTRAUKT SANTY­
KIUS SU SOV. SĄJUNGA.

Berlynas. — Vokietijos oficia-' 
lė spauda atsakydama į užme­
timus, kad negina suomių, pa­
reiškė, kad skandinavų kritika 
nepamatinga ir pastebėjo, kad 
nustotų broliavęsi su anglais, 
nes priešingam atsitikime gali 
susilaukti sau nemielų pasek-

• mių.

RAUDONARMIEČIAI STUMIA BAIT-
GVARDIEČIUS TRIJUOS FRONTUOS
Maskva, gruodž. 8. — Sovietų 

karinis štabas praneša, kad Rau- 
i donoj i Armija žygiuoja Suomi- 
j jos gilumon iš trijų pusių ir taip 
kraštą povėliai valo nuo suomiš- 

| kų baltagvardiečių — Anglijos 
j imperialistų tarnų.

Leningrado karinės apielinkės 
štabo komunikatas sako, pirmyn 

J einanti raudonarmiečiai paėmė 
didelius kiekius karinės medžia­
gos, belaisvių ir nukirto du lėk- 

’ tuvu. į.
Šiaurėje raudonarmiečiai nu­

žygiavo 45 kilometrus. Jie pa-

bliui Nukąsti Ausj 
Suomių Fašistų

Evanston, III. — Kongresma- 
ilas Ralph E. Church pasigyrė 
Chicagos reakcinėje spaudoje, 
kad jisai siuntęs prez. Roosevel- 
tui raginimų nutraukti diploma­
tinius santykius su Sovietų Są­
junga. Kalbamas kongresmanas 
yra republikonas.

Maskva. — Kaip jau patirta,' 
Maskvoje esami ambasadoriai 
Anglijos, Francijos ir Amerikos 
nenurimsta ir subėgę krugtyi 
šnabždasi kaip padėti suomiam 
baltagvardiečiam alsi laikyti 
prieš Suomijos liaudį ir Sovietų 
Raudonąją Armiją.

Bet Pabaltijo pasiuntiniai prie 
to šnabždesio nesideda ir nė vie­
nu žodžiu baltagvardiečių neiš­
taria.

PAREIŠKĖ PROTESTĄ PRIEŠ 
ANGLIJOS BLOKADĄ.

ėmė šešias 75-kių milimetrų ka- 
nuoles, devyniais 37-m. kanuo- 
les, 20 lengvų ir 37 sunkių kul­
kosvaidžių. šiam sektoriuje bal­
tagvardiečiai paliko daug sužeis­
tų ir 300 šalčio pažeistų kareivių.

Pietiniam fronte, Karelijos iš­
kyšulyje, tarpe Suomių užlajos 
ir Ladoga ežero, raudonarmie­
čiai eina dviem kolumnom.

Viena ir antra kolumna jau 
nužygiavus po 12 kilometrų nuo 
paimtų fortifikacijų. Kelyje pa­
ėmė kaimų ir miestelių, jų tar­
pe Perkjarvi ir Uusikirkko mies­
tus.

ROOSEVELTO VALDŽIA 
IŠEINA PRIEŠ DARBO 
UNIJAS.

Roma. — Mussolinis vakar pa­
skelbė didžiosios tarybos (mini- 
slerių kabineto) priimtą protes­
tą prieš Anglijos padidintą ju­
rose blokadą. Mussolinis sako, 
Italija “netoleruosianti smaugi­
mą josios prekybos su užsieniu.”

Washingtonas.. — Generalis 
prokuroras Frank Murphy už- 
gyrė teismų išneštus nuospren­
džius prieš CIO ir ADF unijas, 
kaip to reikalauja reakcinis anti­
trust įstatymas.

REIKALAUJA NEGABENT 
ANGLIJAI JOKIŲ PRODUKTŲ.

SOCIALISTAS MINISTERIS 
PRIVIRĖ ŠVEDIJAI BUIZOS.

Berlynas. — Nazių vyriausy­
bė pasiuntė Holandijai reikala­
vimą nustoti vešus bile kokius 
produktus Anglijai. Kitaip Vo­
kietija negalėsianti skaityti Ho- 
landiją neutrališka.

Stockholm. — Švedijos mini- 
nisterių kabinetas tariasi išmest 
iš pareigų užsienio reikalų mi­
nister! “sočialistą” R. J. Sandle- 
rį. Tas nelemtas gaivalas savo 
arogantiškumu privedė Sovietų- 
Švedijos santykius prie itin pa­
vojingo laipsnio.

CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 
— giedra ir šilčiau. Saulė teka 
7:07, leidžiasi 4-18.

1



Antras puslapis. Gruodžio 9 d., 1939 m., No. 289.

r “VILNIS”
(The Surae)

< LITHUANIAN LABOR DAILY
•utįished daily except Sunday, and on every Friday 
ogether with the regular edition is included an English 
■ecfion, by the Workers Publishing Association, Inc. 
subscription rates in United States, Canada and South 
America one year $5.50; six months $2.75. Chicago 
snds foreign countries $7.50 j six months $3.75. Sub­
scription rates for the Friday edition, including the 
English Section, in the city of Chicago, 1 year $2.00; 
■/i yr. $1.00; outside of Chicago, 1 yr. $1.50; half yr. $0.75.

Advertising rates on application 
3116 South Halsted Street, Chicago, Ill.

PHONE, VICTORY 1455

Entered as second-class matter September 28, 1926, at 
-the Post Office at Chicago, Illinois, under the

Act of March 3, 1879.

Bullitt’o Raportas
{‘Reikia pažymėti, kad siaučiant balta­

jam terorui vien tik pietinėj Finlandijoj, 
pagal oficiales skaitlines, generolas Man­
nerheim, be jokio teismo, išžudė 12,000 
darbininkų—vyrų ir moterų.”

jai iš oficialio raporto, kurį 1919 me­
tais Įteikė W. Bullitt prezidentui Wilso- 
nųį. kaip žinoma, Wilsonas tuomet buvo 
paskyręs Bullitt’ą ištirti sąlygas Sovietų 
Sąjungoj ir Baltijos valstybėse. Bullitt’as, 
ištyręs sąlygas, labai gerai atsiliepė apie 
Sovietų Sąjungą, o apie generolą Man- 
neVheimą atsiliepė, kaipo žudytoją.

Tėmykite^ kad tame raporte Bullitt kal­
ba'tik apie pietinę Finlandiją, kur buvo 
išžudyta 12,000 darbininkų, o kur visa 
Finlandija!

.Kaip reagavo prezidentas Wilsonas į 
BuDitt’o raportą? Jis j ji ne tik neatkrei­
pė domės, bet dėjo pastangų Versalio tai­
kos konferencijoj pastūmėti Mannerhei- 
mo režimą Į aktyvų karą prieš Sovietus, 
susidedant su rusais baltagvardiečiais. Ir 
jeigu tas planas neišdegė, tai tik todėl, 
kad bolševikai greit apsidirbo su genero­
lu Judeničiu ir išgelbėjo Leningradą.

Kaip Wilsonas tuomet nesiskaitė su 
Bullitt’o raportu, taip prezidentas Roose- 
veltas dabar nesiskaito su faktais, kurie 
byloja prieš Mannerheimo-Risto Ryti re­
žimą.

Dabartinė kova Finlandijoj eina už 
grąžinimą tos demokratinės santvarkos, 
keikia buvo toj šaly pirm baltojo teroro, 
pirm Mannerheimo klikos viešpatavimo.

Jei dabartinėj Ispanijoj susidarytų są­
lygos, kad galima butų nuversti Franco 
režimą ir atsteigti 1936 m. demokratiją, 
tai juk tam pritartų visi demokratijos ša­
lininkai.

rius. Reikia pabandyti. Jei laikraštis bus / ‘ 
sulaikytas, tai žinosime, kad dar .viskas . 
eina po senovei.

Šis klausimas apie musų spaudos įsilei­
dimą Lietuvon yra labai aktualus.

Taip pat yra labai aktualus klausimas 
ir apie Literatūros Draugijos knygų įsi­
leidimą Lietuvon. “Vilnis”- apie tai jau 
yra rašiusi.

Rašytojo Krėvės-Mic 
kevičiaus Tėviškėje

Už Vienybę
Vienas iš CIO vadų, A. Germer, sakė 

New Yorke prakalbą forničių darbininkų 
susirinkime. Jo kalbos klausėsi 1,500 žmo- 

. nių. Gerą prakalbą pasakė A. Germer’is, 
nes jam vyriausia rūpėjo įskiepyti savo 
klausytojuose ta pamatinė mintis, kad , 
darbininkuose turi būti vienybė.

Mes gyvenam tokiam laikotarpy, kada. 
žmonės jaudinasi, nervuojasi, pyksta, nes 
nevienodai įvertina dabartinę tarptauti­
nę padėtį.

A. Germer sako: “Nepaisant koks butų 
musų nusistatymas, nepaisant kokia butų 
musų filosofija ar religiniai įsitikinimai, 
nedasileiskite, kad priešai mus suskaldy­
tų ... Nepaisant kur musų gimtinė, ne­
paisant vienokių ar kitokių musų politi­
nių įsitikinimų, vieningai organizuokime 
musų pajėgas ekonominiam fronte.”

Darbininkus žmones vienija bendri in­
teresai ir todėl jie negali dalinties sulyg 
tuo, kaip kas iš jų žiuri į europinius įvy­
kius.

Kuomet New Yorko Darbo Partijos po­
litikieriai įvelė tą partiją į europinius ki­
virčus ir paskelbė karą tiems partijos na­
riams, kurie netiki Chamberlainams ir 
Daladierams, jie pakenkė Darbo Partijai 
labiau, .negu didžiausi jos priešai. Jie su­
skaldė partijos eiles, o iš to tik korupcinė 
Tammany Hall turėjo naudos.

Tiek fraternalėse, tiek ekonominėse 
darbo žmonių organizacijose jokiu budu 
neleistina skleisti neapykantos dvasia.

Mes paimsime tik tokį pavyzdį: Jeigu 
60,000 Chryslerio darbininkų (Detroite), 
kurie susideda iš įvairių tautų ir tikybų 
ir kurių'politinės simpatija tuli.^ražu ne . 
vienodos—jeigu jie savo tarpe būtų iškėlę 
bataliją, argi streikas butų buvęs laimė­
tas?

Jų vieningumas garantavo jiems laimė­
jimą. Taip ir visur turi būti.

(šis raportažas tilpo “Liet. 
Žiniose”. Jo autorius J. Čy- 
žius. Jame aprašoma ta Mer­
kinės apielinkė, kur gimė ir 
augo žymiausias šiuo laiku 
lietuvis rašytojas Krėvė-Mic­
kevičius. Gal šiame pasako­
jime kai-kas ir perdėta, bet 
jame teisingai atvaizduojama 
jaunos rašytojo dienos tame 
gražiame Dzūkijos kampelyj.

“Vilnies” Red.)

Daugiau Negu Nenuoseklu
.“Laisvė” įtalpino laišką Seno Skaityto­

jo, kuriame iškeltas labai aktualus klau­
simas.

Senas Skaitytojas rašo: “Jeigu aš ne­
klystu, tai tokie laikraščiai, kaip Tėvynė, 
Dirva, Vienybė, Amerikos Lietuvis ir 
Naujienos pareina Lietuvon. Ten jie turi 
šigk tiek prenumeratorių. Bet visi tie laik­
raščiai dar negirdėtu pasiutimu puola da­
bar padalytą tarpe Lietuvos ir Sovietų 
Sąjungos apsigynimo sutartį ir visaip 
kaip biaurioja socialistinį kraštą. Vadi­
nasi, nuodija Lietuvos žmonių protą ...

“Tuo tarpu Laisvė, Tiesa, Vilnis ir Liau­
dies Balsas, kurie, kiek aš pastebėjau, 
nūbširdžiai remia šitą Lietuvos padarytą 
žygį, Lietuvon neįsileidžiami. Aš to ne­
galiu suprasti. Argi tai nėra iš Lietuvos 
pusės laužymas sutarties su Sovietais?”

Amerikos lietuvių buržuazinė spauda, 
beveik be jokių kliūčių, cirkuliuoja Lietu­
voj, nors Lietuvą paliepiančiais svarbiau­
siais klausimais jos turinys diametrališ- 
kai priešingas kauniškės spaudos turi­
niui. Iš to aišku, kad Amerikos lietuvių 
buržuazinė spauda turi Lietuvoj išimtinų 
privilegijų.

O “Vilnis” ir “Laisvė,” kurie naujus 
Lietuvos santykius su SSSR pilniausia už­
gina, tai yra eina valstybine Lietuvos li­
nija, neturi Lietuvoj jokių teisių. Abudu 
dienraščiai neįsiieidžiama.

Ši neteisybė niekuo nepateisinama. Jei 
kam Lietuvos valdžia turėtų atidaryti du­
ris—tai “Laisvei,” “Vilniai,” “Tiesai” ir 
“Liaudies Balsui.”

Mes, kairiosios spaudos atstovai, turė­
tume tuo reikalu susitarti ir kreipties į 
atatinkamas Lietuvos valdžios įstaigas, 
kad musų spauda butų įsileidžiama Lie­
tuvon.

Šia proga mes prašome savo skaityto­
jų pasiųsti savo draugams bei giminėms 
Lietuvon bent kelis “Vilnies” egzemplio-

Gyvas Nabašninkas
Ar girdėjote, kad letargo miege pasken­

dusi Tautų Lyga pradeda raivyties ka­
puose? Jau senai apie ją niekas nieko ne­
girdėjo. Paskutinį kartą mes apie ją gir­
dėjome, kaip buvo laidojama Ispanijos de­
mokratija. Aukštieji diplomatai tik šai­
pėsi, kuomet į juos apeliavo Alvarez del 
Vayo.

Sako, kad šiandien Genevoj susirinks 
Tautų Lygos Taryba. Sako, kad anglų de­
legacija pakels klausimų apie Sovietų Są­
jungos nubaudimą, nes anglams labai ne­
patinka visa tai, kas dabar vyksta Finlan­
dijoj. Taip pat sakoma, kad Lyga reika­
laus baigti karą tarp Finlandijos ir So­
vietų.

Žmogus turi leipti iš juoko,, skaityda­
mas apie to gyvo nabašninko žestikulia- 
cijas.

Jei Anglija nori taikos, tai kodėl ji pati 
kariauja? Jau suėjo daugiau kaip trys 
mėnesiai, kaip ji kariauja su Vokietija. 
Bet išrodo, kad Tautų Lyga nieko nežino 
apie tą karą. Išrodo, kad nei anglų dele­
gacija Tautų Lygoje nežino, jog Anglija 
yra karo stovyje.

Kur buvo ta Lyga, kuomet buvo žudo­
mos Ethiopija, Ispanija, Čekoslovakija, 
Albanija? Ką daro Lyga, kada Japonija 
žudo Kiniją? Kur buvo Lyga, kada Vokie­
tija pradėjo karą prieš Lenkiją, o Anglija 
su Franci ja paskelbė karą Vokietijai?

Tautų Lyga faktinai liovėsi egzistavu­
si. Ir jos nubudimas šiuo laiku, kada at- 
steigiama demokratinė Finlandija, yra 
dar vienu įrodymu, kad ji visuomet buvo 
demokratijos priešas, nežiūrint darytų 
pastangų ją pataisyti.

Maskvoj gražiai pasijuoks iš to gyvo 
nabašninko grąsinimų. >

Bet Lygos bosai jau nežino kas yra 
“sense of humor.” Gal jiems ir nedera 
juokties iš savo locnos karikatūros.

Lankydamas Merkinę ir 
jos apielinkes, ryžausi. ap­
lankyti Subartonių kaimą, 
garsidjo dzūkų rašytojo 
Krėvės - Mickevičiaus tėviš­
kę, kuri yra nuo Merkinės, 
vakarų kryptimi, penktam

1 kilometre.
Kelias vingiuoja neapgy­

ventais tarpukalniais ir miš­
kais. Subartonys ir stovi 
miškų saloje, aplinkuma ro­
mantiškai graži, o žemės na­
šios derliumi. Baltakelniai 
ūkininkai triūsią prie rugių 
vežiojimo. Matyti keletas 
gražiomis sodybomis ūkių, o 
paežerėj, kelio perskeltam 
aukštam kalnely, pušų ir 
kryžių miškas—-kapai ir pa­
galiau rikiuojasi greta vie­
nas kito penki ežerai, o pa­
skutinis rytuose “Dainavos 
Šalies senų žmonių padavi­
muose” aprašytasis Gilšės 
ežeras, kuris pastebimas, tik 
prie pat jo priėjus, nes jis 
nedidelis, savo forma pana­
šus į apituštį dubenį, sta­
čiais, aukštais krantais. Ry­
tiniu šonu remiasi į Pagilšės, 
dar į vienkiemius neišsi­
skirstyto ’ kai flo sodybas, o 

•’nūo jiį Šidūreš linkui supa 
pušynais apaugęs st'ačiakal- 
nis. Paežere slankioja Pa­
gilšės gyventojų banda. Su­
stojęs galvoju,' kokia tai do­
vana menininko rankai. Pa­
našių ir dargražesnių ežerų 
Dzūkijoj eibės, ir ko ne kiek­
vienas apipintas įvairiausio­
mis legendomis. Bet kai nie­
kas, literatiškai aprašęs, ne­
iškelia viešumon, tai jos ži­
nomos tik siaurai gyventojų 
apielinkei; jos eina iš lupų į 
lupas. Žiūrint į Gilšę, į rašy­
tojo gimtinės apielinkes, po 
kurias garsusis Dzūkijos sū­
nūs stiebiamasis į pasaulį, 
vaikščiodamas svajojo, kaip 
savo tėviškę, o kartu ir visą 
kraštą iškelti iš siaurų rėmų 
j platų pasaulį, tai tas vis­
kas, ką griebia akis, ką jau­
čia širdis, atrodo kilnu, di­
dinga, šventa,, o už tai tam 
mažain, bet didelės dvasios 
žmogui širdyję kaupiasi pa- 
■garba. : [

Subartonių kaimas matyti 
dar nesenai išskirstytas į 
vienkiemius, kad buvusių so­
dybų yra ryškios žymės: dar 
lenuniokoti sodeliai, pama-y< 
tai, kelios nejudintos maža­
žemių sodybos, kalvė ir Vin­
co Krėvės gimtoji pirkia su 
keliais kitais trobesėliais. 
Mickevičiaus 'sodybos irgi 
neliestos. Seniau buvęs erd­
vus gyvenamas namas prieš 
kurį laiką remontuotas: ša- 
liavotas ir geltonai dažytas, 
bet jau apleista: stogas, tvo­
ros, sodelis ir kiemo sutvar­
kymas. Namiškiai triūsia 
prie rugių. Užeinu pas kai­
myną ir pataikau į kalvioj 
butą. Murzinas, nugalotas, 
apysenis žydas traukia pyp­
kę, žydė—raizįgo kojines, o 
prie jos nuobodžiauja apise- 
nė dzūkė.

tada niekam nei dėkui.'Pa- i 
rašęs parusku knygą, gavo * 
pinigų ir aukso medalį. Bu- ( 
davo kas vasarą parvažiuo- * 
davo, buvo dvi seserys: vie- į 
na ištekėjus Merkinėn, kita < 
ties Alove už bagoto ūkinin­
ko. Yra ir trečia nesveika- ; 
paraližuota, ji gyvena tėviš­
kėj viena iš pusketvirto hek- i 
taro, kuriuos leidžia iš pusės. 
Tėvas turėjo daugiau kaip 
10 dziesencinų;

Motina mirė anksčiau, o 
tėvas prieš 5 metus. Kol tė­
vas buvo gyvas, kas vasarą 
parvažiuodavo, kai kada su 
žmona. Tėvui padėjo aptvar­
kyti trobesius ir sutaisė bal­
dus, bet dabar už pusininkų 
viskas apdaužyta, apleista. 
Po tėvo smerties nebuvo par­
važiavęs, o jei ir parvažiuo­
tų, nepažintų.

—Griekas sakyt, bet,
bet... vėl įsiterpė dzūkė.— 
Jis buvo nemažas raspusni- 
kas, kai metęs kunigauti, 

: parvažiavo, ėmė meilintis 
prie merginų. Merginos mis- 
lino, kad vistiek bus kunigas,

■ tai nenorėjo kvopintis. Vie-
■ ną rozą lydėjo merginą, žy-
■ daitę ir kai toji pasakė, kad
■ eik, pasimelsk, o ne kabinė- 

kis, jis išsitraukęs revolverį,
I paleido kelis šuvius į kryžių 
• ir sako:

—Vot, koks iš manęs ku­
nigas.

—Bet šiaip labai geras 
žmogus. Jei išgali, žmogui 
padeda,—dabar įsikišo ir žy- 

’ dė.—Buvo neblogas ir senis 
Mickevičius. O jau apie Krė­
vę ką ir šnekėti, tik kad jam 

>lšlužytų sveikata. Nesenai 
kodėl metė eiti kunigu semi- ’ buvau Kaune, buvau užėjus, 
nariją—įsikišo sėdėjusi dzū­
kė.—O jiš atsakė!: ^‘Nenoriu, 
kad man kas rankas bučiuo­
tų. Kunigu būti aš laikau ne- 
slauna. Matysit, aš busiu ir 
taip žmogus.” Ale ir prauda 
sakė, tegul susilygina su juo 
kunigas, kai galvą turi.

—O, matytut koks jis 
žmogus,—vėl tęsė kalvis,— 
pamato ar mažą, ar seną— 
sveikinasi, šneka, štukavoja 
be jokios fanaberijos, bet kai 
buvo pamokytas, rimtai pa­
sišnekėt neturėjo su kuo, tai 
eidavo į miškus, ten skaity­
davo, rašydavo, o kai nusi­
bosdavo, ateidavo pas mus 
pakortavot. Labiausiai mėgo 
žiūrėt, kai čigonkos varaži- 
na, ir, žiūrėdamas, susiėmęs 
pilvą kvatodavos.

—Tėvas ant jo padėjo 1,- 
000 rublių, bet kai atsisakė 
būti kunigas, nustojo remti 
tėvas ir kunigai. Tačiau tu­
rėdamas didelę galvą, nepra­
puolė, ba įstojus į universi­
tetą išsirūpino stipendiją ir sargai.

—Ar čia Subartonių kai- į 
mas?—vaidinu nežinantį.

—Ui, čia čia. Iš čia kilęs ką 
knygas rašo Krėvė. Ar po- > 
nas čitojai?—išdidžiai klau- . 
šia kalvis.

Pasakiau, kad skaitęs, už- 
mezgam apie jį pasikalbė­
jimą.

—Kai jis buvo jaunas,— 
pradėjo mosuodamas pasa­
koti kalvis,—būdavo juda, 
kruta, eina į mišką, tai eže­
rą, lipa į medžius, bet nevi- 
sada. Kai kada užsimislina, 
tai tada nei šnekos, nei links­
mumo, pats į save zurza, 
rankomis mosuoja, lyg pa- 
bludęs. Linksmas būdavo 
merginų kompanijoj, bet jei 
pribuna daugiau bernų, tai 
jo nėra. Pažystu nuo mažiu­
ko, pirmiausia įstojo į ruską 
Subartonių mokyklą, o iš ten 
įstojo į Merkinės narodnają 
učiliščą, kai ten baigė, išva­
žiavo mokytis Į Vilnių. Pa­
simokė ir po kiek laiko par­
važiavo su kunigo rubais.

. Tris metus buvo klieriku. Oi 
jo motina džiaugėsi, kad 
Vincukas bus kunigas. Kuni- 

. gai ne tik jį, bet ir jo tėvą rė- 
, mė net iki 1905 m. Tais me­

tais Rusijoj vyko neramu- 
. mai, tai, matyt, ir jis prisidė- 
. jo, kad be sutonų parvažia- 
., vęs, visą žiemą išbuvo namie, 

o paskui išvažiavo į Vokieti­
ją ir ten baigė dvi klesas.

—Motina jį barė, durnino,

Anglijos judžių aktorius Charles Laughton ir žmona. 
Jiedu dabartiniu laiku lankosi Jungtinėse Valstijose. 
Gal but čia saugiau, šis atvaizdas nuimtas kai jiedu su 
draugais baliavojo New Yorko viešbuty j.

Nenori Skirtis 
Su “Vilnia”
Laiškas nuo skaitytojo iš Kana­
dos, kuris kalba pats už save.

Gerb. “Vilnies” Adm.:
Aš labai atsiprašau, kad ne­

atsinaujinu “Vilnį.” Mano pre­
numerata-pasibaigė lapkričio 9 
d. Aš labai prašau nesustabdyti. 
Aš užsimokėsiu.

Priežastis dėlko negaliu dabar 
atsilyginti yra sekama: Čia ran­
dasi angliakasyklos ir visi dirb­
davome kaip mulai, be jokios 
unijos. Dabar CIO. suorganiza- 
vo visus mainierius į unijų ir jau 
ketvirta savaitė kaip streikuoja­
me. Kompanija bando sulaužyti 
musų streikų, bet mainieriai lai­
kosi gerai. Skebų kompanija tu­
ri apie 100; streikierių yra apie 
450. Policijos apie 150 apstoję 
mainas.

Mainieriai pasiryžę streikuoti 
pakol laimės. Dėl žiemos šalčių 
išsikasėm duobes, užsidengėtu 
ir pasistatėm pečiukus ir kure- 
nam. Pikietuojam po 8 valandas. 
Kaip pasirodė skebų, tada visi 
iki seniausio vyro ar moteries ir 
vaikai išėjo į streiko frontų. Jai 

. šitaip laikysimės, toliau, turto 
, me laimėti. Tada užsimokėsiu.už 

laikraštį. Skaitytojas K. Ž.

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
VILNIUS PASIEKIA

NORMALUMĄ

VILNIUS. — Nuo lapkričio 2 
d. Vilniuje vėl prasidėjo autobu­
sų susisiekimas miesto gatvėse. 
Lietuvai Vilnių perimant mies­
tas nė vieno autobuso nebeturė­
jo. Tuo tarpu autobusų skaičius 
nėra pakankamas, bet tikimasi 
greitu laiku jų skaičių padidinti.

Nuo lapkričio 2 d. Lietuvi^’ 
Bankas Vilniuje pradėjo kėisfi į 
litus lenkų plotus. Norinčių iš­
keisti savo zlotus vilniečių il­
giausios eilės apstojo ne tik ban­
kų, bet ir visas pašto .agentūras, 
kur lik zlotai į litus keičiami. Po 
poros dienų vilniečiai zlotų visai 
nebenori imti. Kai kurie net 
griebėsi pašto ženkliukais spe­
kuliuoti jų prisipirkdami ir 
juos vartodami vietoje pinigų.

Vykstantiems iš Kauno į Vii- 1 
nių leista litų vežtis kiek kas 
nori, bet zlotams ir kitokiai va­
liutai Įvežimas be Valiutų Ko­
misijos leidimo yra uždraustas.

Norinčių vykt; iš Kauno į Vil­
nių ir iš Vilniaus į Kaunu yra ne­
paprastai daug, bet leidimai tuo 
tarpu duodami lik [rodantiems 
tikrų reikalų.

tai rengėsi į Vokietiją gydy­
tis. O, matytut, jau, turi žen-, 
tą, dukterį išleidęs už 'kari­
ninko.

Išeinant, kalvių šeima pa­
rodo kur yra Šarūno kalnas, 
Gelovinės ežeras ir pavirtus 
į akmenį merga. Vis tai ne­
toli rašytojo tėviškės. Ir kuo 
jie skirtųsi nuo bendros ap­
linkumos, jei ne laki, sultin­
ga rašytojo fantazija. Sako­
ma, kad plunksna yra bai­
sesnė, reikšmingesnė už kar­
dą, bet tai permaža, plunks­
na talentingoj rankoj reikš­
mingesnė už pulkus, už divi­
zijas, armijas, nes tokioj 
rankoj plunksna saviesiems 
ilgiems amžiams neišdildo­
mai uždega tėvynės meilę, ir 
tuo pačiu priešui suduoda 
nepagydomą smūgį.

Apgalvoji!, ar pas mus ati­
tinkamai įvertinamas rašy­
tojo talentas, kai už daugu- slėnių užklausimi apie pagami- 
mą rašytojų geriau gyvena nhmj filmų Lietuvos kariuonie- 
—turi pajamas net beraščiai !ies !z-yniav,n,° i Vilnių. Kino 

kronikos gamintojai uzsiemui-i 
jau pagamino apie 150 metrų į- 
vairių vaizdų, kurie dabar siun­
čiami .

Pirmiausia filmos su Vilniaus

GAL IR MES PAMATYSIM 
ISTORINĮ ĮVYKĮ

VILNIUS. — Lietuvos kino 
kronikos gamintojai gavo iš už-

riuomenės įžengimų į senųjų 
Gedimino sostinę siunčiamo,s į 
Paryžių Metro Goldvyn Mayer 
firmai. Be to, dalis šios filmos 
laip pat siunčiama j Amerikos 
Jungtines Valstijas. Filmų ga­
minimo bendrovė American 
World Film Asociatcs gavus iš 
Lietuvos kino kronikų, iš jos 
pagamins keliolikų duplikatų ir 
kronika bus demonstruojama . 
Amerikos kinuose.

AR NE PERDAUG KUNIGŲ?

VILNIUS. - Vyr. Vilniaus kr. 
remti komiteto skyriaus valdy­
ba pareigomis pasiskirstė šitaip: 
K. Stasys—pirmininkas, vice­
pirmininkais kun. Jankauskas ir 
kun.' Strikauskas, ižd.—Bagdo­
nas ir reikalų ved.—kun. S. Pu- 
kėnas.
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Mokslo DaliĮkarH- Marguįnynai S
'DEMOS' IR KRATOS'

Ką reiškia tie du žodžiai, 
kurių sujungimas reiškia 
“demo-kratiją” ? Graikų kal­
boj žodis “demos” reiškia 
liaudį, biednesniosios klesos 
^piliečius, o žodis “kratos” 
reiškia spėką ar galią. Todėl 
demokratija reiškia tą val­
džios formą, kur biednesnio- 
ji visuomenės dalis turi val­
džią savo rankose, kur valdo 
“demos”.

Anglų mokslininkas J. 
Haldane rašo: “Kuomet 
graikai, apie 25 šimtmečiai 
atgal, pradėjo galvoti apie 
politiką, jie įvedė vartoji- 
man visą eilę žodžių, kuriais 
nužymėdavo Įva irias val­
džios formas. Jie gyveno 
širstuose nepriklausomų 
miestų ir beveik visur var­
tojo tą pačią kalbą. Jie ga­
lėjo keliauti iš miesto į mies­
tą ir stebėti visokias valdžios 
formas. Daug tokių žodžių, 
kaip “tironija”, “oligarchi­
ja” ir “demokratija” pasiekė 
musų laikus, bet tų žodžių 
prasmė jau persimainė.”

Pas graikus “demokrati­
ja” vadinosi tie miestai, kur 
valdžia buvo rankose bied- 
nesniųjų piliečių, “demos”. 
Kartais jie pasiekdavo val­
džią legaliai, o kartais per 
revoliuciją, vadovaujant ly­
deriui, kuriuos vadindavo 
“demagogais”.

Graikų miestuose buvo 
mažuma ir tokių žmonių, ku­
rie prie “demos’o” neprisi- 
skaitė. Tai buvo atvykėliai 
iš kitų miestų, kurie negalė­
jo balsuoti ir vergai, kurie 
tankiai buvo karo belaisviai. 
Paprastai jie nebuvo grai­
kai, bet kitų šalių žmonės.

S Kaip graikų miestuose 
praktikuodavo demokrati­
ją? Kur nors vienoj vietoj 
susirinkdavo visi piliečiai. 
Tas visuotinas piliečių susi­
rinkimas .priimdavo įstaty­
mus, nustatydavo politiką, 
bausdavo prasikaltusius vir­
šininkus ir generolus. Tuose 
visuotinuose susirinkimuose 
išrinkdavo ir savo viršinin­
kus. Paprastai juos išrink­
davo metams ar dviems me­
tams.

Jeigu koks viršininkas sti­
priai nusikalsdavo, tai buvo 
specialis balsavimas “ostra- 
ka”, nuo ko paeina žodis 
“ostrakizmas”. Jei didžiuma 
pasisakydavo už nubaudimą, 
tai tokį viršininką “ostraki- 
zuodavo”, tai yra, ištremda- 
vo dešimčiai metų.

Taigi, graikų demokratija 
remdavosi visuotiniais pilie­
čių susirinkimais, kur kiek­
vienas turėjo lygų balsą.

Graikų demokratija neiš­
silaikė, nes kiekvienas mies­
tas turėjo savo valdžią, bet 
nebuvo federalės valdžios, 
kuri juos butų surišusi vie­
nybėm Graikus užkariavo 
makedoniečiai, o paskui ro­
mėnai.

Jeigu galima butų prikelti 
iš numirusių graiką, kuris 
gyveno Athenuose keli tūks­
tančiai metų atgal ir paro­
dyti jam dabartinę Franci ją, 
tai jis vargiai pasakytų, kad 
tai demokratija, nes visuo­
tinų susirinkimų nėra, virši­

ninkai turi labai daug galios 
ir piliečių tarpe didžiausia 
ekonominė nelygybė. Juo 
mažiau jis pavadintų Angli­
ją demokratine valstybe, nes 
ten virš visų stovi monar­
chas, paskui seka lordai, ku­
rie apipilti visokiom senovi­
nėm privilegijom, paskui la­
bai stiprus didžturčių luo­
mas.

j Senovės graikas pasakytų, 
kad tai visai ne demokrati­
ja, nes senovės Graikijoj, 
kuri buvo demokratijos lop­
šys, tokios keistos demokra-. 
tijos niekad nėra buvę.

Bet jeigu tos žilos senovės 
graikas galėtų atsikelti iš 
kapų ir apsilankytų Sovietų 
šaly, tai žodis “Sovietas” 
jam skambėtų daug supran-; 
tamiau. Žodis “Sovietas” jau 
artimesnis koncepcijai “vi­
suotino susirinkimo”.

Jam, veikiausia, patiktų, 
kad visi tie sovietai, tiek so­
džiuose tiek miestuose, yra 
susijungę į vieną galingą fe­
deral} Sovietą, nes Graikijos 
demokratija nebuvo susijun­
gus—todėl ji ir nepajėgė at­
silaikyti.

Kaip sau norite, bet šiuose 
mokslininko Haldane sam­
protavimuose ir palygini­
muose yra daug teisybės.

Vilniškis.

Motinos Pienu 
Maitinami Kūdikiai 
Turi Geresnį Atsparumą

Iki metų senumo kiekvie­
nam kūdikiui reikia sunkiai 
kovoti už išlikimą. Tai tur 
but pavojingiausias žmo-. 
gaus gyvenime laikotarpis. 
Nors ir paskui žmogaus gy­
vybė turi daug priešų, bet 
pirmais gyvenimo metais jų 
tur užvis daugiausia. Tad sa­
vaime suprantama, kad ta­
me laikotarpyje kūdikiui 
daugiausia reikia jėgų pavo­
jus atremti.

Tuo klausimu daug ener­
gijos sunaudojo Dr. Clifford 
Grules. Jisai patyrė, kad 
karvės pienu maitinami kū­
dikiai turi mažiau atsparu­
mo, negu maitinami motinos 
pienu.

Jo tvirtinimu, krūtimi 
maitinamas kūdikis kur kas 
tvirtesnis ir todėl turi dau-! 
giau progų pergyvent pavo- 
jingiausį gyvenimo laikotar­
pį. Karvės pienu maitinamų 
kūdikių miršta dešimts sy­
kių daugiau, negu maitina­
mų motinos pienu. Maitina­
mų karvės pienu, iš kiekvie- 
no šimto kūdikių 64 suserga 
plaučių, gerklės, skilvio ir 
žarnų ligomis.

35,000 bušelių eglių skujų! Kas tikėtų, kad tiek daug sku­
jų sunaudotų federalė valdžia. O betgi taip yra. šiom 
dienom užbaigta surinkimas skujų Louisianos valstijos 
eglynuose ir pririnkta lygiai 35,000 bušelių. Iš skųjų iš­
ims sėklas ir jom užsės šimtus ketvirtainių mylių nau­
ju mišku. Darbų atlieka CCC berniukai.

Milžiniškas Energijos 
Šaltinis

Mokslininkai senai žino, 
kad pati mažiausia bet kurio 
elemento dalelė-atomas turi 
labai didelius energijos kie­
kius. Kad tą energiją išlais­
vintų, tai reikia suskaldyti 
patį atomo branduolį. Daug 
mokslininkų visą eilę metų 
dėjo dideles pastangas, bet: 
vis nepavykdavo. Dabar jau 
rastas’ teisingas kelias, nes 
pasisekė susprogdinti urano 
atomo branduolį. Urano ato­
mo branduolys .suskaldytas 
veikiant jį neutronais. Pra­
džioje. nenorėta tuo tikėti, 
nes suskaldymas gana ne­
sunkus, bet 1934 m. italo 
Fermi atradimą patikrino 
danas Frišas šiais metais ir 
jo prašomi Amerikos fizikai.' 
Neutronai neturi elektros 
įlydžio, jų urano atomo 
branduolys neatstumia ir 
patekę branduolio vidun jį 
suskaldo. Subyrant urano 
atomui iš branduolio išsi­
laisvina 150 milionų elek- 
tronvoltų energijos. Mokant 
naudotis intraatomine ener­
gija visai kitos perspektyvos 
mokslui, technikai ir karui. 
Anglys, nafta, miškas nusto­
tų savo vyraujamo svarbu­
mo, bet dar reikia supras­
tinti metodą.

KIEK LIETUVA GAVO GELE­
ŽINKELIŲ SU VILNIUM

VILNIUS. — Vilniaus krašte 
Lietuva gavo per 350 klm. gele­
žinkelių, kurių atstumai yra: 
Vilnius-Kaunas 103 klm., Vil- 
nius-Turmantas 148 klm., Vil- 
nius-Varėna 71 klm., Vilnius- 
šunskas 34 klm., ir Vilnius-Sta- 
sylai 40 klm. Į naujųjų apskri­
čių miestų stotis yra: į Švenčio­
nėlius 78 klm. geležinkelio, į 
Valkininkus—58 klm.

Frederic Chopin

Budai Grąžinti 
Žmogui Kvėpavimą

Kaip jau žinia, skenduo­
liai ir aptroškintieji netenka 
jėgų alsuoti-kvėpuoti ir jei 
pasitaiko, kad nėra kam ne­
laimės ištiktiem padėti, tai 
labai retas pats per save at­
sigauna.

Aptroškusiems ar sken­
duoliams alsavimą grąžinti 
naudojama įvairiausi budai. 
Bet seniausi budai yra, tai 
mankymas vidurių ir šon­
kaulių. Šie buęįąi, kaip pasi­
rodo, dar ir po šiai dienai pa- 
sekmingiausi.

Nekurie mokslininkai mė­
gino juos pakeisti kokiais 
nors vaistais. Iš visų išmė­
gintų vaistų tai tik dvidegio 
grynanglio ir ozono mišinys 
pasirodė naudingas. Adre­
nalino mišinio leidimas į 
kraują neturi vertės.

PATIKRINS VILNIJOS GY­
VENTOJŲ PILIETYBĘ

VILNIUS. — Jau baigiamas 
rengti Vilniaus ir jo' srities gy­
ventojų pilietybės įstatymas. 
Dabar šioj srityj yra pribėgusių 
ir anksčiau čia atsikėlusių gy­
ventojų, vad. galileušų. Įstaty­
mas ruošiamas laikantis Lietu­
vos-Sovietų Sujungus sutarties: 
nuostatų.

Ar ir jo dukrelės bus tokios greitos kaip tėvas, štai grei­
čiausias amerikietis bėgikas, laimėjęs pasaulinį greičio 
čampionalų, Glenn Cunningham, džiaugiasi naujausiu 
šeimynos pribuišiu—dukrele Sandra, kuri per kalėdas 
bus lygiai vieno mėnesio senumo. Cunningham vaikas 
būdamas labai apdegino kojas mokyklos gaisre. Nors 
kelis metus jis negalėjo pavaikščioti, bet vėliau taip iš­
miklino pažeistas kojas, kad šiandien yra greičiausias 
žmogus pasaulyje.

Suėjo 90 metų, kaip mirė 
garsiausias lenkų pianistas 
ir kompozitorius F. Chopin 
(ištark šopen). Jo tėvas bu­
vo francuzas, o motina len­
kė. Jis gimė netoli nuo Var- 
šavos 1810 metais, mirė 1849 
metais. Palaidotas garsiose 
Paryžiaus kapinėse Pere La- 
chaise. Tose kapinėse, kaip 
žinoma, palaidoti ir Pary­
žiaus komunarai.

Chopino kompozicijos, jo 
nokturnai, jo mazurkos, val­
sai, balados, jo krakoviakai 
ir pagaliaus jo laidotuvių 
maršas sukurė jam reputa­
ciją vieno iš stambiausių pa­
saulio muzikų.

Kuo Rafaelis buvo piešy- 
boje, kuo Heine buvo poezi­
joje, tuo Chopin buvo muzi­
koje: nepaprastai švelnus, 
nepaprastai gilus, nepapras­
tai liaudiškas. Jo kompozi­
cijose yra nusiminimų, liū­
desio momentų, taip kaip ir 
liaudies dainose. Bet tuos 
momentus nustelbia džiaug­
smo ir drąsos emocijos.

Lenkų liaudies dainas ir 
šokių motyvus jis suprato 
geriau ir giliau negu kuris 
kitas lenkų kompozitorius. 
Dainų motyvai vilnija ir ju- 
ruoja jo polonezuose, jo ma­
zurkose, jo krakoviakuose ir 
baladose. Be liaudies muzi-

Kur Dabar Italija, 
Tenai Žmonės Gyvena 
Nuo Labai Senai

Mokslinė ekspedicija jieš- 
kodama senienų atrado tar­
pe Neapolio ir Romos žmo-' 
gaus kaukolę. Atydžiai iška­
seną patyrinėję mokslinin­
kai priėjo išvados, kad tas 
žmogus turėjęs gyventi tar­
pe 80 ir 130 tūkstančių metų 
pirma. musų gadynės. Tas 
laikotarpis žinomas kaip 
Neandertalio gadynė; tam 
laike gyvenę žmonės buvo 
siaurom kaktom ir nepa­
prastai atsikišusiais žandi­
kauliais.

Kai kurie mokslininkai 
linkę tvirtinti, kad šios veis­
lės žmonės buvo vieninteliais 
Europos gyventojais net iki 
20 tūkstančių metų pirma 
musų gadynės.

] kos, kurią jis sukulturino ir 
taip sakant “nušlifavo”, 
Chopino nebūtų buvę.

Nors gyvendamas Varša- 
voje jis buvo susijęs su aris­
tokratiškais sluoksniais ir 
nors ten jį globojo kuni­
gaikštis A. Radzivilas, bet 
jam pasisekė išsisaugoti nuo 
negeistinų, talentą parali- 
žuojančių įtakų. Jį išsaugo­
jo jo genijus ir įsimylėjimas 
į liaudies dainas.

Būdamas devyniolikos 
metų jis vyksta į Vieną 
(Austriją), kaipo pianistas 
ir ten susilaukia didžiausio 
pasisekimo. Jis buvo garses­
nis pianistas, kaip dabar Pa- 
derevskis. Vienoje Chopin 
išbuvo tik du metus ir pa­
traukė į Londoną. Bet Lon­
dono jis niekad nepasiekė. 
Pakeliuj į Londoną apsistojo 
Paryžiuj. Paryžiuj jis susi­
pažino su rašytoja George 
Sand, kuri jo gyvenime tu­
rėjo labai didelės įtakos. Pa­
ryžiuj jis ir apsibuvo. Pra­
slinkus keliems metams, jo 
sveikata pradėjo menkėti, o 
pertraukimas draugiškų ry­
šių su George Sand taip 
smarkiai paveikė jo sveika­
tą, kad 1849 metais jisai 
mirė.

Kiti tų laikų kompozito­
riai, kaip R. Schumann, kaip 
Mendelsohn buvo didžiausi 
entuziastai Chopino muzi­
kos. Jie suprato, kad tai ti­
kras genijus.

Chopinas nerašė operų, 
nei simfonijų. Jis jautė, kad 
tai ne jo kūrybos sritis ir gal 
gerai padarė.

Tarp tų, kurie tikrai su­
pranta muziką, Chopinas 
yra vienas iš populiariškiau- 
sių kompozitorių. Jo muzi­
kos lirizmas, subteliškumas 
ir gilus niuansai, jo žavėjan- 
Čios melodijos pasiekia pa­
čias širdies gelmes.

Ateities socialistinėj vi­
suomenėj Chopinas ir jo mu­
zika visuomet užims garbin­
giausią vietą. Sovietų Sąjun­
goj jis labai branginamas ir 
ten labai iškilmingai atžy­
mėjo jo mirties sukaktuves.

P.

Domisi Biliūno 
Raštais

Pastaruoju metu einant 
perijodiškoje musų klasiko 
J. Biliūno palaikų perkėlimo 
akcijai, pastebimas žymiai 
didesnis susidomėjimas jo 
raštais, kuriuos prieš porą 
metų Spaudos Fondas yra iš­
leidęs “Lietuvių klasikų” bi­
bliotekoje. Projektuojama 
išleisti ir antrąjį J. Biliūno 
raštų tomą, kuriame butų 
sudėti publicistiniai dalykai 
ir papildomieji, dabar su­
rasti belet,rištiniai kuriniai. 
Tai bus gražus ir visuotinis 
žymiojo m'isų prozaiko pa-

Don Kichotas 
Lietuvių Kalboje

Pagaliaus ir lietuviai susi­
laukė gero vertimo “Don Ki­
choto”, to populiariškiausio 
veikalo, kurį parašė genia­
lusis ispanų rašytojas Mi­
guel de Cervantes Saavedra.

Tiesa, ligišiol buvo pasiro­
dę du sutrumpinti vertimai, 
bet jie buvo sužaloti, jie ne­
atvaizdavo originalo grožės.

Naują pilną vertimą pa­
tiekė Pagis Andriušis. 
“Don Kichotą” išleis Sakalo 
bendrovė Kaune.

Gerų knygų mylėtojai te­
gul parsitraukia šią knygą iš 
Lietuvos.

Kai pradedi skaityti “Don 
Kichotą”, tai norisi jį per­
skaityti vienu atsikvėpimu.

Kauno spauda labai gerai 
atsiliepia apie Andriušio 
vertimą. J.

Apie Indijonus
Orlando, Florida.—Vienas 

iš žymiausių šios šalies indi-’ 
jonų F. B. Zahn (pabaigė* 
Carlisle indi jonų mokyklą) 
tvirtina, kad pilnakraujų in- 
dijonų greit nebebus, nes 
mišrios vestuvės vis dažniau 
ir dažniau praktikuojamos.

Pilnakraujų indijonų skai­
čius mažėja. Už tai didėja . 
skaičius pusiau-indijonų. Jo 
nuomone, yra klaida, jei in­
dijonus vadina “raudonais 
žmonėmis”. Jis mano, kad 
indijonus reikėtų vadinti 
“variniais žmonėmis”, nes jų 
odos spalva primena varį.

Jis tvirtina, kad indijonai 
yra mongolų kilmės žmonės, 
lygiai tokie kaip japonai ir 
kinai. “Parėdykite indijoną 
japoniškai ar kinietiškai ir ( 
jus neatskirsite jį nuo japo­
no ar kiniečio. Lygiai taip 
pat, jei japoną parėdyt indi- 
joniškai, tai jį sunku butų 
atskirti nuo tikro indijono.”

F. B. Zahn sako, kad Ame­
rikos indijonai pareina iš 
Azijos. Jie daug daug tūks­
tančių metų atgal atvyko iš 
Azijos per Alaską, kuomet 
Alaską nuo Azijos neskyrė 
joks vandenų ruožtas.

Indijonus paprastai pie­
šia, kaipo labai žiaurius žmo­
nes. F. B. Zahn klausia: 
“Bet kas gali pralenkti bal­
tąjį žmogų, kaipo žiau- 
runą?” S. M.

KELETAS SKAIČIŲ APIE 
VILNIAUS SPAUDĄ 

IR KNYGAS.

1938 m. lenkų statistikos 
duomenimis, Vilniuje ėjo 
116 periodinių leidinių, jų 
tarpe 16 dienraščių, 17 sa­
vaitraščių, 34 mėnesiniai ir 
kt. Knygų 1938 m. buvo iš­
leista 529.

Taip pat lenkų statistikos 
duomenimis, 1938 m. Vil­
niuje buvo 40 bibliotekų su 
1,066,599 tomais knygų; 6 
viešos bibliotekos, 24 organi­
zacijų, 5 valdiškų instituci­
jų, 5 mokslinių įstaigų. At­
skirai paminėtina Vilniaus, 
universiteto biblioteka, tu­
rinti per 400,000 tomų kny­
gų. Visos bibliotekos turėjo 
per 20,000 laikraščių.

Statistikos duomenimis 
Lietuvių mokslo draugijos, 
biblioteka, kuri visaip lenkų 
buvo varginama ir uždari­
nėjama, turėjo per 40,000 
tomų knygų, 228 rankraš­
čių, 6,000 tomų periodikos, 
meno dalykų per 4,000, gaidų 
per 400 ir kt.

Dabar lietuvių knygai Vil­
niuje prasidės nauji laikai.

ATBUDAVOJA KARO 
SUGRIAUTAS ĮSTAIGAS

VILNIŪS. — Greta Vilniaus 
geležinkelių stoties dar lenkų 
laikais buvo pradėti statyti dide­
li keturių aukštų namai centri­
niam paštui, šių namų statyba 
tuojau pradėta toliau tęsti ir nu­
matoma ateinančiais metais 
baigti.

Vilniaus radio stotis, kuri bu­
vo per karų gerokai apgriauta, 
pradedama atstatyti ir Vilniaus 
radiofonas netolimoj ateityj 
pradės duoti visai atskirų pro­
gramų.

3
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Musu Draugijų Reikalai
Grand Rapids, Mich. — Gruo­

džio 1 d., Lietuvių Pašalpinių 
Kliubų Sąryšis turėjo surengęs 
balių su šokiais. Parengimas pa­
vyko labai gerai. Žmonių buvo 
jiilna svetainė ir jie lapo liesu- 
vilti; visi turėjo smagų laiką, o 
b'iednuolių sušelpiami liko • ne­
mažai pelno, už kurį bus nupirk­
tą dovanų biedniesiems kalėdų 
šventei. Daugumas tų biednų 
žmonių jau yra pridavę savo ad­
resus melsdami pagelbos. Bet 
rodos butų dar geriau, jei šie 
žmonės praneštų sąryšiui po 
Kiek jie. gauna pašelpos iš val­
džios labdaringų įstaigų. Jeigu 
negauna užtenkamai, lai sąryšis 
galėtų pasirūpinti, kad valdžia 
daugiau juos šelptų.

Gruodžio 10 d., 2 valandą po 
pietų, šv. Jurgio svetainėj, bus 
svarbus lietuvių susirinkimas, 
kurį šaukia visų draugijų ir kuo­
pų bendrai išrinktas komitetas. 
Šitas susirinkimas yra šaukia­
mas tuom tikslu, kad išaiškinus

Lietuvos padėlį po atgavimo Vil­
niaus ir reikalingumą šelpti Vil­
niaus apielinkės žmones. Šiuos 
klausimus aiškinti yra užkviesti 
didesniųjų draugijų pirmininkai 
ir bus galima diskusuoti kokiais 
budais butų geriausia surinkti 
pinigų dėl sušelpimo Vilniaus 
žmonių.

Šitam reikalui taipgi yra ren­
giamas koncertas ir balius, ku­
ris įvyks sausio 12 d„ Šv. Jurgio 
svetainėj. Programo išpildymui 
yra kviečiami vietiniai chorai. 
Bus ir pavienių dainininkų. Šo­
kiams grieš gera orkestrą. Be 
abejonės tas vakaras bus šaunus 
ir patiks visiems lietuviams. To­
dėl nepamirškite dienos.

Gruodžio 12 d., Lietuvos Sūnų 
ir Dukterų Draugijos atsibus 
svarbus pricš-metinis milingas, 
kuriame bus renkami draugijos 
viršininkai. Visi nariai bukite 
susirinkime. —C. J.

LIETUVIŠKIEJI SEINAI

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kode! nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti?

Pirk Westinghouse Kalėdoms Dovaną 
Ar tamstos žinote, kad Westinghouse elektriniai refrigeratoriai yra pri­
pažinti per elektros ekspertus kaipo geriausi ir tvirčiausi championai 
iš visų.

New “TRUE-TEMP" Control
Kalėdos jau netoli. Refrigeratorių kaipos 
labai žemos. Dabar geriausias laikas pirkti 
NAUJĄ WESTINGHOUSE REFRIGERA­
TORIŲ iš LIETUVIŲ INŽINIERIŲ KRAU­
TUVĖS, kur mechanikai duos geriausią pa­
tarnavimą, daug metų gvarantiją ir lengvus 
išmokėjimus del lietuvių.
Del daugiau informacijų atvažiuokite ar 

parašykite, arija pašaukite telefonu:
LAFAYETTE 6195

GENERAL RADIO STORE
3856 Archer Ave., Chicago, Ill.

Per 12 metų tarnauja lietuviams 
BRIGHTON PARK

Pirkit Elektrikinį Refrigeratorių Dabar 
;; Iš musų krautuvės ir sutaupysite nuo $30-00 iki $100-99 

Pirkite Dabar Ant Išmokėjimo Per 2 Metu.

GENERAL RADIO STORE 
Lietuvių Inžinierių Krautuvėje.

3856 Archer Avenue, Chicago, Illinois

Kad visas kraštas kairiame 
Nemuno krante, kur Augusta­
vas, Suvalkai, Seinai, yra lietu­
vių tautos žamės dalis, aišku be 
jokių gilių istorinių įrodinėji­
mų. Nereikia griebtis jokių kro­
nikų, net ir Teodoro Narbuto iš­
vedžiojimų, pakanka lik pasikal­
bėti su to krašto žmonėmis, kad 
įsitikintum jo lietuviška praei­
čių. Tiesa, patys miestai, kaip 
Augustavas ir Suvalkai, jau ma­
žai lietuviški. Okupantai vykdy­
dami savo nutautinimo politiką, 
įvairiais budais stengėsi lietu­
vius nutautinti, prieš mažiausią 
lietuviškumo pasireiškimą kon­
centravo didžiausias pajėgas, o 
su priemonėmis, kaip žinome, 
visados nesiskaitė. Gal nė vieną 
tautinę mažumą taip žiauriai 
okupantai nekovojo, kaip.su lie­
tuviais. Garbės jiems tas nesu­
darė, o dabar daugelis tų lietu­
vybės priešų patys pamatė, kur 
nuvedė šlėktų politika, nesiskai­
tymas su tikraisiais krašto šei­
mininkais. Vienas aukštesnio 
rango lenkų karininkas, kuris 
laimingu bildu pasiekė musų te­
ritoriją, tokią lenkų politiką pa­
vadino bepročių svaičiojimu, 
anot jo, lenkų politikai norėję 
jėga priversti svetimos tautybės 
žmones atsisakyti nuo savo idea­
lų, išsižadėti savo švenčiausios 
pareigos — nebūti tuo, kuo gi­
mę. Kai Lenkiją ištiko karo ka­
tastrofa, buvo bandyta šauktis 
ir tų, kurių visą laiką neapkentė, 
kuriuos .persekiojo. Bet ir tuo­
met nedavė jokių pažadų ir labai 
nebuvo linkę švelninti režimą 
tautinių mažumų atžvilgiu. Aiš­
ku, tokiems piliečiams nebuvo 
už ką galvas guldyt; argi yra 
prasmė kovoti už tuos, kurie lai­
mėjimo atveju dar stipresniais 
geležiniais apkauslys.

Kuo toliau į pietus, tuo lietu­
viškumas daugiau išnaikintas. 
Suvalkuos ar Gardine jau labai 
sunku rasti lietuviškai kalbant, 
bet iš vietovardžių, iš pavardžių 
kis.lietuviškumas kilto kyla, ly­
giai taip, kaip Klaipėdos krašte. 
Didžiausia lietuviškumo tvirto­
vė—Seinai. Seiniečiai kiekvienu 
momentu pabrėždavo esą lietu­
viai ir kad tas miestas lietuviš­
kas nuo Amžių. Kai po Didžiojo 
karo Lenkija užėmė Seinus, sei- 
nieč:ai siuntė delegacijas net į 
Vakarų Europą, pas įvairias mi­
sijas, prašydami atitaisyti Lietu­
vai skriaudą, grąžinti juos prie 

1 tautos kamieno. Seinuose buvo

įsikūrusios dvi lietuviškos gim­
nazijos, keliasdešimt pradžios 
mokyklų, bet lenkai jų netole­
ravo ir uždarinėjo. Seinai buvo 
ir lietuviškosios kultūros cen­
tras. Iki Didžiojo karo čia iš­
spausdinta apie 200 lietuviškų 
knygų; čia ėjo laikraščiai bei 
žurnalai: "Šaltinis,” “Spindu­
lys,” “Vadovas,” “žiburys” ir 
“Arlojaus šaltinis.” Ir dabar, kai 
lenkų kariuomenė iš šio krašto 
buvo pasitraukusi, lietuviai akis 
pražiūrėjo belaukdami savo bro­
lių, ateinančių juos išvaduoti. 
Daugelyje vietų plevėsavo musų 
tautinės vėliavos. Bet laisvieji 
lietuviai pasitikėjo teisingumu 
ir teise, jų vadai nekartą yra pa­
brėžę, kad teritorialinius klau­
simus norį išspręsti tik taikiu 
budu. Jėgą ir prievartą panau­
doti prieš parblokštą priešą lie­
tuviams butų negarbingu ir prie­
šinga jos tautiniam charakte­
riui.

Lietuviškiausi yra kaimai, pa­
vyzdžiui, Ravėtoj, veik visi uki- 

I ninkai lietuviai. Vižainio, Puns­
ko, Smalėnų ir gretimų valsčių 
gyventojai taip pat labai lietu­
viški. Ten retai kada išgirsi len­
kiškai kalbantį, o vasaros metu 
iš kiekvienos ‘ lankos girdėsi 
skambant lik lietuvišką dainą.

Vižainyje ir Punske prieš vo­
kiečių atėjimą šeimininkavo lie­
tuviai; jie ir karo laiku iš šių vie­
tų nesijudino, nebėgo, kaip len­
kai, jieškoli sau saugesnės vie­
tos, bet. kaip tikri krašto šeimi­
ninkai, buvo nepajudinami, nors 
jiems bėgli gal hutų buvę geres­
nės sąlygos. Kai vieną ūkininką

paklausiau, kodėl jie karo metu 
nebėgę Lietuvon, jtai jis į mano 
klausimą atsakė klausimu: ar 
geras laivo kapitonas išsižada 
savo laivo nelaimės melu? O 
Lietuvon, esą, jam bėgti nebuvot 
reikalo, nes jis ne kur kitur ir 
gyvena ... čia jie buvo sudarę 
komitetus ir net organizavo mi­
liciją kovoti prieš besiplėlusį plė­
šikavimą.

. Ūkininkus buvo palietosios 
rekvizicijos, be to, derlius buvęs 
mažas, todėl maisto labai stin­
ga. Visi susirūpinę, kaip ištvers 
iki pavasario. Vokietija kariau­
ja, vis tiek ir jie skaitosi kariau­
jančios šalies pavaldiniai, todėl’ 
karo nuostatai ir jiems taikomi. 
Kortelių sistema, maisto truku­
mas kelia susirūpinimą, bet vil­
ties nenustoja. (“L. Ž.”).

SKRIAUDŽIAMI 
DARBININKAI.

Tauragė. — Baldų ir namų 
įrengimo dirbtuvėje dirba apie 
30 darbininkų ir kvalifikuotų 
stalių. Dirbtuvė visuomet ap­
krauta darbais, dirbama net 
dviejomis pamainomis, bet ir tai 
užsakymai nespėjami laiku at­
likti, tačiau darbininkų reikalai 
blogiausiai respektuojami. Dar­
bininkams už 10 valandų darbo 
laiką mokamas tik 8 valandų at­
lyginimas. Dauguma kvalifikuo­
tų stalių, nors darbą atlieka sa­
vistoviai, taip pat negauna nu­
statytos normas. Bet blogiausia, 
kad laiku neišmokamas uždar­
bis. Paskutiniu laiku net už 3 
savaites darbo neatsilyginta. Kai 
kuriems darbininkams ir meis­
teriams darbdaviai skolingi dau­
giau, kaip po 300 litų, nors dar-

Liniukų ir jų šeimų vienintelis 
pragyvenimo šaltinis jų sunkus 
uždarbis. Bendra, darbininkams 
neišmokėta atlyginimo suma 
viršija 4,000 litų. Darbininkai 
skundėsi Darbo inspektoriui, 
taip jau padavė kolektyvų pra­
šymą Darbo rūmų pirmininkui, 
tačiau iki šiol jokių rezultatų ne­
sulaukta.

Kalėdų Bonus Pepsi­
Cola Darbininkams

Long Island, N. Y.—Walter 
S. Mack, J r., prezidentas Pepsi­
Cola kompanijos, pranešė savo 
darbininkams, kad tos kompa­
nijos “Board of Directors” nu­
balsavo duoti kalėdų bonus savo 
darbininkams.

Visi, kurie pradėjo dirbti tai 
kompanijai dar prieš sausio 1, 
1939 m., gaus dviejų savaičių 
algą kaipo kalėdų bonus, o kiti, 
kurie pradėjo dirbti tik po sau­
sio 1 dienos, gaus lik po vienos 
.savaitės algą.

Šitą naujieną prezidentas pra­
nešė darbininkams laišku, ku- 

I rianie išreiškė padėką už darbi­
ninkų gerą kooperavimą ir pa­
linkėjo' visiems sulaukti links­
mų kalėdų. —R-

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

ĮSPĖJO NORVEGIJOS IR 
ŠVEDUOS VYRIAUSYBES.

Berlynas. — Vokietija įspėjo 
Norvegiją ir Švediją, kad neteik­
tų savo pakraščiais Anglijos lai­
vams plaukti su kroviniais kad­
rines medžiagos Suomijos bal­
tagvardiečiam. Vokietija pareiš­
kė, kad jai žinoma, jog tų vals­
tybių vyriausybės taip daro. Bet 
jei nesiliaus, gali esą susilaukti 
ylių skaudžių pasekmių.

TORPEDAVO ROLANDUOS 
PREKYBINĮ LAIVĄ
ANGLŲ KANALE.

Amsterdam. — Anglijos ka­
nale nuskendo Holandijos laivas 
“Tajandoen/’ 8,100 tonų talpos, 
su sunkiu kroviniu plaukęs iš 
Java salos. Laivas nuskendo nuo 
vokiečių torpedos. Kelis pasažie- 
rius ir 67 įgulos narius išgriebė 
Belgijos laivas.

KIEK LIETUVIŲ BE DARBO 
VILNIUJE.

Vilnius.—Lietuvių bedarbių 
Vilniuje suregistruota 350 as­
menų. Tai daugiausia asmens at­
sikėlę į Vilnių iš kitų sričių,pa­
silikusių kitapus Lietuvos te'ri- 

| torijos ribų. Inteligentų bedar- 
I bių: mokytojų, agronomų ir kt. 
I Vilniuje užregistruota apie 400.

BRIDGEPORT MOTOR SALES
3040 S. Halsted St

BRIDGEPORTE

D0barGem»«“sLflikaS 

pirkti Gčr«s

Kuto®*

VISOKIU 
IŠDIRBYSČIU

DIDELIS 
PASIRINKIMAS

Buick, Pontiac, Chrys­
ler, Dodge, Plymouth, 
De Soto, Chevrolet, 
Oldsmobile, Packard, 
Ford and Studebaker. 

Pilnai Gvarantuoti 
Visi Automobiliai.

Visokių Išdirbysčių
Dideli Pasirinkimai

Ir Visokių Modelių
Anthony Balas Phones Victory 6992—6993
Anthony Backys

ROSELANDO
* Lietuvių Darbininkų Aido Choras Rengia *

KONCERTĄ » ŠOKIUS
Sekmadienį, Gruodžio (Dec.) 10,1939 
Lietuvių Darbininkų Svetainėje 

■į 10413 South Michigan Avenue

Pradžia 6 vai. vakare. — įžanga 25 centai 
Programą pildys Aido Choras, L. K. M. Choras, 

A. Kenstavičiene ir LKM Choro Merginų Oktetas.
Šokiams Grieš Lesčausko Orkestrą. 

Kviečia visus atsilankyti KOMITETAS.

I FELIX TAVERN
1335 W. Madison St., Chicago

Mes esame netik aludininkai, bet ir uolūs darbininkų judėjimo 
rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. Gera muzika kasdien.

FELIX ir PETRUSE GELDEUTO, Savininkai
MIKE NAČIUNAS, Mrg.

Seely 9533

Telef. Republic 1538. 

INTERNATIONAL 
LIQUOR CO.

6246-48 S. California 
Chicago, Ill.

Lietuvių didžiausias degti­
nės ir vyno sandėlis. Užlai­
ko geriausią amerikonišką 

ir importuotą degtinę.
Mes esame distributors del 

sekančių distilleries:
CALVERT, SČHENLEY, GOO- 
DERHAM & WORTS, SEA­
GRAM, FRANKFORT, HIRAM 
WALKER, NATIONAL DIS­
TILLERS, DL BOUCHETT, 
JIM BEAM. CI1NTURY DIST. 
IR AMERICAN DISTILLING.

Turime geriai<sias degtines po 
mūsų labeliu ui! žemiausias kai­

nas. Taipgi turime tikrą 
LIETUVIŠKA KRUPNIKĄ.
Mūsų Valandos nuo D iki 5.

Užsakymai, išvežiojanti 
sekančią dieną.

FRANK VIZGARD

ROCHESTER, N.Y.

“VILNIES” ir “LAISVĖS” NAUDAI

VAKARO!
Šeštadienį, Gruodžio (Dec.) 16,1939

Pradžia 6:30 vai. vakare

GEDIMINO SVETAINĖJE
i 575 Joseph Ave., Rochester, N. Y.

Nusipirkite likietus išanksto, kad nereikėtų apgailestauti
I pavėlav is. Atsiveskite ir savo draugus. Tikietų kaina tik 50 

centų. Po vakarienės bus smarkus šokiai. Visus širdingai 
užkviečia Lietuvių Literatūros Draugijos 59 kuopos

i —KOMISIJA.

PIRKITE KALĖDINES DOVANAS
4148 Ar.liei Avenue

Diamond žiedai, laikrodėliai ir kiloki 
auksiniai ir auksuoti daiktai.

17 Diamonds 11.Diamonds 8 Diamonds

$49.75 $35.85 $12.95
Galite pirkti Cash arba lengvais išmokėjimais.

LAIKRODĖLIAI 
$5.95 

ir daugiau.

SAVININKAS F. NOVER

Pirkit Naują Buick
MILDA AUTO SALES AGENTŪROJ
Pirmas ir vienintelis Chicagoj lietuvis- Buick pardavėjas už­
kviečia jumis del apžiūrėjimo ir demonstravimo naujų 1910 
metų modelio automobilių.

806 WEST 31st STREET
DOMINIKAS KURAITIS, Sav.

Telephone Victory 1696
ATSTOVAI:

FRANK BULAW, KASTAS SABONIS IR JOHN ROD1N

4

kaip.su
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KAS NAUJO TARPE RACINE LIETUVIU
Kaip ir kitur, lietuvių gyveni­

mas priklauso nuo abelnos pa- 
> dėties. O padėtis yra-gan rusti. 

Kaip girdėti, kitur žmonės 
džiaugiasi darbų padaugėjimu. 
Pas mus faktinai darbų mažiau. 
Pernai iš Racine iškėlė Nash Co. 
dirbtuvę. O ten seniau dirbdavo 
apie 2,000 žmonių. Be to, mažai 
dirba ir Case Co., tai žemės ūkio 
padargų fabrikas.

čia šį rudenį darbų net ma­
žiau, negu pernai. Tuomet nors 
buvo WPA darbų, o dabar jų vi­
sai mažai. Tad daug lietuvių ne- 

. dirba. Neišvenglinai tas ąl.silie- 
ųria į abelną gyvenimą. Pavie­
niam bedarbiam duoda pragyve­
nimui į mėnesį $18. Iš to turi už­
tekti kambariui ir maistui. Taip 
ir slenka mizerno gyvenimo 
beviltingos dienos.

1111 Washington avė., o brolis 
White bučernę, 1200 No. Main 
st. Drg. Gruzdas turi valgyklą 
ant 11th st., prie Washington 
avė. Ten daugelis bedarbių val­
go. Regis, apie 30 jų Gruzdas 
maitina.

Ką žmonės Mano Apie 
Vilnių ir Karą?

Racine lietuviai džiaugiasi, 
kad Sovietų Sąjunga sugrąžino 
Lietuvai Vilnių. Visur kalba, 
kad labai gerai, jog Vokieti ja- 
Sovielų Sąjunga pasirašė sutar­
tį. Jeigu ne ta sutartis, lai butų 
galėjęs kilti karas tarp dviejų 
didelių valstybių, o tokiam atsi­
likime butų ėjęs karas ant Lie­
tuvos žemės. Dabar Lietuva ir 
los nelaimės išvengė ir dar Vil­
nių atgavo.

1 CH1CAGOS ŽINIOS
Serga Drgė T. 
Mikėniene

Chicagos Lietuvių
Kliubo ir choro narė d. Mikėnie- 
nė buvo influenzos perblokšta 
ir jau dvi savaitės kaip serga.

Labai gaila, kad taip ilgai ne­
žinojome apie ligonę.

Drg. T. Mikėniene yra darbš­
ti ir rūpestinga, lankydavosi į 
choro pamokas nuo pat choro 
susi tvėrimo. Todėl prašom kul- 
turiečių atlankyti sergančią 
draugę.

? > savęs linkiu d. Mikėnie- 
nci gaili: pasveikimo, kad ir 
vėl galėtų su mumis dalyvauti.

—K. A.

Biznieriai garsintos prakalbos apie Vilnių 
ir karą, buvusioj Dzindzeleto 
svetainėj, 12th st ir Herrick avė.

Į prakalbas, kurias surengė 
LDS 166 kp. ir LLD 156 kp., 
ž m o n i ų prisirinko pusėtinai ,

Lietuvių biznierių tarpe taip­
gi prislėgtas upas. Bedarbė atsi­
liepia ant jų. Kada buvo WPA 
darbų, tai žmonės galėjo šį bei ;.,k„ ,u»CU.'ui
l« nusipirkti. Dabar bedarbiai Kalbėjo F. AbduuU CM- 
tik maitinami. ,

Dabar ir biznieriai supranta J 
kad vieši darbai buvo ir jiem 
naudingi.

pažangesnių biznierių čia 
turi šaunų taverną Dzindzele- 
las. Tai mandagus žmogus, daug 
supranta apie gyvenimą. Taipgi 
ir jo žmona, kaip ir žmonos se­
suo ir švogeris, yra mandagus 
žmonės.

šiomis dienomis Dzindzeletas 
įrengė naują barą “Dreamland” 
užeigoj, prie 12lh st. ir Herrick

Klapalauskas turi gerų užeigą.

(cagos. Jo prakalba žmonėm pa­
tiko. Manau, kad apie prakalbas: 
kas kitas plačiau parašys, aš tik 
prisiminiau apie tai.

Beje, apart kitų lietuvių biz­
nieriau. turi užeigą Molis, ne­
toli miesto rotušės, ant Wa­
shington avė.

Musų kolonijoj pažangiam 
judėjime daug darbuojasi Ch. 
Kisielius. Taipgi darbuojasi 
Kryžius, Janušauskas ir kili, čia 
kiek daugiau pasidarbavus butų 
galima įsteigti LDS jaunimo 
kuopą, nes yra apsčiai lietuviš­
ko jaunimo. —Bedarbis.

Tris Kartus į dienų— 

ir daugeliui metų!

Automatiškai... Greitai...
Švariai... Pigiai!

• Pasveikinkit su Kalėdomis ir duokite 
■savo Motinai progą virti su elektra. 
Greitumas, švarumas ir laisvumas su­
taupys kelias valandas darbo... O 
maistą elektra išvirs geriau. ' Valgis 
bus daug skanesnis ir malonesnis visai 
šeimynai, dėlto kad maistas bus išvir­
tas su jo natūraliu skysčiu.

Elektriniai pečiai yra parduodami „ 
elektros daiktų krautuvėse, hardware, 
rakandų krautuvėse ir Commonwealth 

Edison Company.

VIRK SU ELEKTRA

Moterų

Mrs. Speecher 
Lankosi Californijoj

KA PASAKOJA ŽMONES ATVYKĘ IS 
VOKIEČIU OKUPUOTOS LENKIJOS

Mano pokalbininkas—20 me­
lų studentas, vieno turtingo Lo­
dzės tekstiles pramonininko sū­
nūs, 3 dienas prieš vokiečių— 
lenkų karą atvykęs iš Anglijos 
Lodzėje pergyveno karo audrą. 
Jis tik šio mėnesio 12 d. išsprūdo 
iš Lodzės ir pasiekė Kauną. Jis 
pasakoja:

Lodzė neperdaug lenukenlė- 
jusi nuo karo veiksmų. Vokie­
čių bombanešiai lepuola Hele- 
novo sodo bei Oziorkos apielili­
kę, kur buvęs lenkų štabas. Kai 
lik Lodzė buvo vokiečių užim­
ta, vieliniai vokiečiai buvę ne­
paprastai veiklus. Jie ir lyg šiol 
Lodzėje šeimininkaują plačiu 
mastu. Visos žinios, kad lenkam 
iš Kutno pusės buvę kada nors 
pavykę atsiimti Lodzę iš vokie­
čių—neteisingos. Bėgančių iš 
Lodzės likimas buvo labai blo-

Mrs. Nancy Speecher, Franco i gas, nes visi keliai buvę labai 
Speecher žmona, lankosi sau- smarkiai bombarduojami ir iš 
lėtoj Los Angelėj, pas savo se­
serį ir švogerį Nelson Meeker.

Įsižiūriu labai smalsiai. Tai 1 
zlotas. Tekstas rašytas lenkiš-

Nancy yra gerai žinoma Chi- 
cagoj, ji turi Beauty Shop jau 
apie 16 metų, ant 6308 S. Arte-

White Eagle Brewing (’.o., 3735 
S. Racine avė., Chicagoj.

Kada geri Allweiden alų, tai 
p. Speecherio pristatytą alų geri.

—Kaimynas.

TRAKAI BUS APSKRIČIO
MIESTAS

TRAKAI. — šiuo tarpu Trakų 
miestas ir valsčius yra prijung­
tas prie Vilniaus apskrities. Vė­
liau numatoma Trakus pakelti 
į apskrities miestą, tuo budu pa­
gerbiant buvusią Lietuvos seno-

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

civilių bėglių tarpo buvę dau­
giau aukų, negu iš karių tarpo.

Dabartinis gyvenimas Lodzė­
je labai sustingęs. Tiesa, fabri­
kai buvę paleisti ir baigiama 
apdirbti esama žaliava. Tačiaus 
apie šio mėn. 10 d. žaliavos fab­
rikai beturėję 3 savaitėms, taip, 
kad lapkričio pradžioje Lodzės 
fabrikai, neturėdami iš kur 
gauti natijų žaliavų, turės susto­
ti. Mokyklos veikia, tačiaus 
ruošiamos reformos. Kitados 
Lodzė turėjo labai daug spau-

Tageszeitung”. Viena naujiena 
prie to dienraščio leidžiamu 

lenkų kalba t. v. “Gazeta Lodz-

jo leidimo vertimas.

Mano pokalbininkas ištrau­
kia kažkokį žalią popierėlį, ku­
ris labai panašus į etiketes, kli­
juojamoms vaistinėse ant vais­
tų bonkučių, ir.sąko:

—Štai ir nauji okupacijos val­
džios pinigai.

bų ir tautinių ženklų. Iš teksto! 
dar matyti, kad banknotai lei­
džiami tam tikros dabartinio Lo­
dzės magistrato finansinės ko­
misijos ir tos komisijos pirmi­
ninku pasirašąs Kari Einder— 
vienas Lodzės fabrikantas, vo­
kietis.

Mano pokalbininkui išvažia­
vus, visi milžiniškieji Lodzės ga­
tavų audinių sandėliai buvę 
tušti. Tuščios ir visos kitos par­
duotuvės, nors jos turi būti at­
daros.

Labai riesta su maistu. Lenkų 
visuomenė Lodzėje laikosi labai 
santūriai. Be reikalo neišeina iš 
butų ir namų. Galima sakyti, 
kad visa lenkų visuomenė yra 
lyg užsidariusi savyje.

Lodzėje buvo nuolat gauna­
mos žinios apie nepaprastai 
smarkias kautynes Aukšt. Šile-. 
zijoje, Karpatuose, apie Kroku­
vą ir apie Varšuvą su stipriais

Alėja Kosciuszki ir pan. Išsi­
krausiantiems uždrausta pasi­
imti su savim baldus ir net dalis 
baltinių ir kitos mantos. Lodzės 
žydų bendruomenė veikia, ta- 
čiliu jai duotas uždavinys—kas­
dien pristatyti po 2,000 žydų 
juodiems darbams: priešlėktu­
vinėms slėptuvėms kasti, kari­
ninkų butų grindis bei laiptus 
plauti, automobiliams valyti ir 
pan.

Pirmomis dienomis buvo Lo­
dzės žydų—chasidų barzdų 
“medžioklė”.

ŽINIOS IS LIETUVOS
O KADA LEIS VILNIEČIAMS 

PATIEM RINKTIS VAL­
DININKUS

VILNIUS. — Vyriausybės įga­
liotinis paskyrė laikinai Vil­
niaus miesto burmistru Miką 
Kaminską ir jo padėjėju—būvi 
Vilniaus burmistro padėjėją Na-r 
gurskį.

VILNIUS. — Lapkričio 4 d,
Be vsa ko Lodzės žydams į- atvyko j Vilnių Amerikos buy, 

sakyta laikyti pas save ne dau­
giau 2,000 zlotų, o visus kilus 
pinigus įnešti bankini. Gi visoj 
Lodzėj šiuo metu teveikia vienų 
vienas bankas — Warszawski 
Bank Diskontowy. Iš visų Lod­
zės žydų atimti radio priimtuvai, 
žydams teleidžiama lik vieną 
kartą savaitėje lankyti kino te­
atrą per specialius žydiškus se­
ansus.

prezidento Hooverio komitetą 
atstovai Stephens ir Radferną,s 
susipažinti su pabėgėlių iš Leų- 
kijos reikalais Vilniaus mieste 
ir krašte.

Labai budinga dabartinėms 
lenkų visuomenės nuotaikoms,

ginimai sukelti lenkuose tam 
tikrą priešžydišką akciją, nu­
kreipti jų dėmėsi nuo dabartinės

lenk ų a n tisem i tų—endek ų.

kui teko tik apsidairyti. Lenkijos 
sostinė yra tiek apgriauta, jog

šia Varšuvos magistralė—Mar- 
šalkovska visa “skylėta”. Var­
šuvoje siaučia įvairios epidemi­
jos ir gyventojų kančioms nėra 

Igalo.
Į Lodzės 250,000 žydų dabarti­
nė padėtis yra nepaprasta. Jiems 
taikomas specialus statulas. Ma­
no pokalbininkui išvykstant jau 
buvęs duotas įsakymas visiem 
žydam išsikraustyti iš svarbiau­
sių galvių, k. a. Piotrokovska 
(5 km. ilgio). Alėja 1-go' Maja,

Kelias nuoJ^odzės iki Vilniaus 
buvęs nuotykingas. Vokiečių pu­
sėje visi geležinkeliai jau įjung­
ti j vokiečių reichsbahn. Vokie­
čių pusėje traukinys eina ligi 
Malkinės stoties. Ten tekę pės-1

čiam pereiti į Sovietų pusę. Tai' 
dar buvo šio mėn. 14 d., nes ši'6‘ 
mėn. 15 d. siena buvo aklinai 
uždaryta ir niekas nepraleidžia­
mai nei šen nei ten. Ten geležin­
kelius dar lydėję lenkų geležio?; 
keliečįai. Važiuota dykai—be bi.-. 
lietų. Traukinys labai vėlavęs,, 
tačiaus po ilgo kelio Vilnius vis--, 
tiek pasiektas.

RUSŲ KAIMIEČIŲ MENO 
KRAUTUVE

Tik ką apteikėme didelį kiekį trejopų ru- 
siškų Menogų, Šprotų, Arbatos ir Likerinių į f \ 
Saldainių. /Ji

Kalėdoms gražių dovanų; skare­
lių su spurgais, bliuskų ir vaikam 
suknelių.

Atsilankykite su šeimynomis 
pamatyti musų prekių.

1172 Milwaukee Avenue
(šalę Leonardo Valgyklęs) Phone; Brunswick 9344

ALUS DEL VISU ATEINANČIOMS ŠVENTĖMS
Jau Laikas Pasirūpinti Kokį Alų Šventėm Pasirinksite

Chemikai kiek kartų analizavo White Eagle’s Alų, visuomet parėmė mūsų tvirtinimą, kad “Christmas Brew”, “White Eagle Lager”, "Chopin Malt”, 
“Alweiden" ir “Chevalier” Alus priklauso prie labai gerai išrauginto ir sveikatai parinkto gėrimo. White Eagle Bravoras su apgalvojimu praneša, 
kad gali jus aprūpinti tokiu gėrimu, ko praeityje negalėjo. Galite užsisakyti nuo mažiausio iki didžiausio kiekio.

White Eagle’s
Christmas Brew

P0PULIARISKIAUS1AS 
ALUS VISOJ CHICAGOJ

Šių dienų skonio žinovai pripažysta, 
kad šiam gėralui nėra lygaus

White Eagle Chopin

Selyklos Alus,

Tonikas su Vi­

taminais B ir D

Energijos Bū­

davo jimui.

Skrynutė Ataus 

Yra Puiki 

Dovana 

Draugams

YARDS

7640

WHITE EAGLE BREWING CO
©• 3755 5. RAGS AVENUE

CHICAGO, ILLINOIS 
FRANK P. SPEECHER W®

Laike švenčių skubos patariame pasirūpint su 
užsakymais anksti. Nevilkinant... duokite 
užsakymus išvažiotojam. tavernam arba per 
telefoną brąvprųi.

Yards 7640
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Sveikintina Darbininkų Vieninga Kova
Bridgeport, Conn. — Lapkri­

čio 28 d. išėjo streikai! apie 200 
darbininkų, kurie dirba Metro­
politan Body Co. prie Kossuth 
st. Žymėtina yra tas, kad darbi­
ninkai turėjo kovą su šia kom­
panija pereitą birželio mėnesį ir 
buvo kontraktas pasirašytas ant 
čielų metų. Tačiau darbdaviai to 
nepaisė. Praslinko vos keletas 
mėnesių, ir jie tą sutartį pradė­
jo mindžioti savo purvinomis 
kojomis, reikalaudami darbiniu- . 
kus pagaminti dvigubai produk­
tų ir už mažesnį atlyginimą, ne­
gu kontrakte pasirašyta.

Brangus darbininkai, lai bu­
na pavyzdys iš tos kompanijos 
ir kitiems. Tik jus pažvelgkite, 
kokias gudrias priemones jie 
mėgina vartot. Prieš pradedant 
laužyt sutartį, kuri buvo pasira­
šyta tarp unijos ir kompanijos, 
visų pirma kompanija pasiūlijo 
bosų vietas tiem unijos nariam, 
kurie yra geriausi veikėjai orga­
nizacijoj, kurie buvo pirmieji 
organizuot šį lokąlą. Žinoma, 
tie draugai priėmė tuos darbus. 
Na, ir kompanija manė, kad jau , 
dabar šioje dirbtuvėje unija at­
gyveno savo dienas. Jie manė, , 
kad tie vyrai, gavę bosų vielas, 
dabar veiks pilnai kompanijos 
naudai, griaudami įsikūrusią 
liniją. Tačiau apsiriko, nes tie

veikėjai suprato kompanijos pla­
ną nemažiau, kaip ir pati kom­
panija. Kaip lik kompanija pa­
siryžo laužyt sutartį, taip greit 
šie draugai pasakė viršytoms: 
“Jus palys bosaukit dabar, gi 
mes eisime, kur mus tikroji pri-

Ir pasėkoje viso to, 28 dienų

TUKSIANČIAI KAUNIEČIU LANKO VILNIŲ Iš LIETUVOS niuje kol kas eina tik vienas 
dienraštis “Vilniaus Balsas”, ku­
rio vyr. redaktorių paskirtas 
Rapolas Mackevičius. Lenkų 
pradėjo eiti dienraštis “Ktirjer 
Wilenski” ir greitu laiku žada"*' 
pradėti eiti “Przegląd Wilenski”.

dernių Kauno spaustuvių bei 
cinkografijų. šiuo tarpu Vil­
niuje nėra nė vienos spaustuvės, 
kurioje butų galima greitu tem­
pu išleisti didesnį laikraščio

VILNIAUS ĮSPŪDŽIŲ į reikalais vykstantiems j Vilnių.
ŽIUPSNELIS I Didžiausią keleivių kontin­

gentą į Vilnių vakar rylą suda­
rė studentų ekskursija, apie 600 
žmonių. Jie nerimavo, griežė ar­
monika, dainavo.

Pusvalandį palaukus, aulonio- 
trisa su “tarnybininkais” išvyko, 
o kiti pasiliko laukti. Po pusva­
landžio kasininkės pradėjo par­
davinėti bilietus ir buvo praneš­
ta, kad eis dar vienas traukinys.

Apie 7:30 vai. antrasis trau­
kinys išėjo Vilniaus link.

Rytas ūkanotas, purškia smul­
kus lietus, per miglą netoli te­
matyti, bet keleiviai lenda prie 
vagono langų, nori pamatyti 
kaip atrodo Vilniaus krašto 
gamta. Artėjant traukiniui prie 
Lentvario (Lentvaravo) miglos, 
prasisklaidė, paskui ir visai nu-

Tą pačią dieną, tai yra, 28 d. 
spalio, kada Lietuvos kariuome­
ne įžygiavo į Vilnių, tukstaiičiai 
kauniečių taip pat užplūdo Vil-

bininkus streikai!.
Darbininkai visi šimtu nuo- • 

šimėių organizuoti į CIO (UA- 
W) uniją. Pikieluojama labai I 
tvarkingai. Po 12 vyrų pikietuo- 
ja per 11 valandų kasdien, pa-

Iki šiol dar nei vienas skebas 
neperėjo pikieto linijos ir nei 
vienas trokas nebuvo išvežtas.

laikykitės, draugai. Už jūsų

—M. Arison.

PRISIRENGIA .ŽEMĖS
REFORMAI

Kelionė j Vilnių prasideda nuo 
vid. reik, ministerijos, kur iš p. 
Aleknos reikia gauti leidimą. 
Tik vykstą tarnybiniais reikalais 
nereikalingi leidimų.

Pereitą šeštadienį Kauno ge­
ležinkelio stotyje buvo šventa­
dieniška, pakelta nuotaika. Tą 
dieną prieš pietus du traukiniai 
išvyko į Vilnių.

Vienu traukiniu važiavo įvai­
rių ministerijų valdininkai ir 
tarnautojai, antruoju—policija.

Tarnautojai į Vilnių išvyko 
be šeimynų, tai namiškiai susi­
rinko palydėti jų. Susirinko gė­
lėmis nešini, nušvitusiais vei-

VILNIUS. — Ž. ūkio min. įga­
liotinis J. Skaisgiris Vilniuje 
jau paruošė įsakymą visoms Vil­
niaus srities savivaldybėms, kad 
jos surašytų stambesnius ūkius, 
priv. miškus, ir lyk šiol neiš- 
parJeliuotus dvarus, šios žinios 
reikalingos numatomai šį pava­
sarį žemės reformai.

DABAR PIRKITE

GO
Geriausias Laikas 

Prieš Šventes 
Gausite Geriausia Tavorą 

Žemomis Kainomis

Full Fashioned 
Hosiery 

69cir 79c Vyriški Marškiniai
Pilnas pasirinkimas visokių Balti ir Spalvoti
drabužių del vyrų, moterų ir 

vaikų žemomis kainomis. . $1.45

JOSEPH'S DRY GOODS STORE
3344 S. Halsted Street

Savininkas J. PIKELIS

RINKIMAI TURĖTŲ BŪTI 
PRAVESTI DEMOKRATIŠKAI.

Kaunas.—Į dabartinį Lietuvos 
seimą buvo išrinkta 49 atstovai. 
Atskyrus nuo Lietuvos Klaipė-

klaipėdiškiai atstovai, tad seime 
liko 46. Dabar gryžus prie Lie­
tuvos Vilniaus kraštui su maž­
daug 509,000 gyventojų, skaitant 
po atstovą nuo 50,000, numato­
ma, kad seimas padidės dešim-

Dabartinio seimo kadencija 
baigiasi 1941 m. Seimas buvo 
rinktas 1936 m. Kol Vilniaus 
kraštas bus visiškai administra­
ciniai sujungtas su visa Lietuva, 
lai yra kol bus išaiškinta lame 
krašte esančių asmenų pilietybė 
ir kt., turės dar praeiti kiek lai-

lietuviškų laikraščių Vil-

Dulkių valytojas yra tinkamiausia Kalėdinė dovana savie­
siem. Galite pirkti ant lengvų išnfokėjimų.

ROYAL
VACUUM CLEANERS 
for JIm than the 
PRICE OF ONE

in fine

Prieš traukiniui išeinant pub­
lika, stovinti perone, pradėjo 
dainuoti patriotines dainas, pri­
tarė išvažiuojantieji ir skambėjo 
geležinkelio stotis nuo dainų, 
nuo džiaugsmo balsų.

Į Vilnių tą dieną važiavo to­
kie dideli traukiniai, kad juos 
tempė po du garvežiu.

Prie kiekvieno traukinio buvo 
prikabinta labai daug ir preki­
nių vagonų, nes geležinkeliečiai 
ir policija su savim gabenosi in­
ventorių (gyvą ir negyvą) ir į-

“Lietūkis” pasiuntė į Vilnių 
didelį traukinį prekių: cukraus, 
miltų, druskos ir kl. valgomų ir 
kolonialių daiktų.

žmonės autobusais ir lengvomis 
mašinomis.

į vakar dienos iškilmes Vil­
niuje taip pat daugelis žmonių 
važiavo iš Kauno. Buvo skelb­
ta, kad nuo vakar dienos prade­
damas reguliarus traukiniais su 
Vilnium susisiekimas ir daug 
kas, turėdamas leidimą, pir­
muoju traukiniu norėjo į Vilnių 
nuvažiuoti.

Kadangi traukinys turėjo iš­
eiti >5 vai. 45 min., o taip anksti 
autobusai neina, tai daug kas 
kėlės 4 vai. ryte ir iš A. Panemu­
nės ir kitų tolimesnių vietų sku­
bėjo į gelež. stotį. 5 vai. ryto 
Kauno gelež. stotis buvo užplū­
dusį žmonių pasirengusių vykti 
j Vilnių. Tariaus publiką greit 
nusivylimas apėmė: kasininkas 
atsisakė parduoti bilietus.

Po pusvalandžio pradėjo par­
davinėti bilietus tik tarnybos

Daugely vielų kalnai ir kalne- f greit.
liai apaugę ąžuolaičiais, kurių —----------- -—
geltoni lapai, kur-ne-kur žalio-I DAUG VERSLININKŲ BĖGA 
mis eglėmis išmarginti, sudaro | 
poetišką gamtovaizdį.

Paneriais traukinio keleiviai 
a Išgerėti negali.

Pabrėžtina vielos gyventojų 
nuolaika. •

Nuo pat Zaviasų stoties ligi 
Vilniaus žmonės, pamatę trau­
kinį, sveikina važiuojančius, 
mojuoja skarelėmis, rankomis.

Vilniuje, atrodo, gyvenimas 
normalus, nors parduotuvės va­
kar buvo uždarytos, vitrinos 
tuščios, bet, gal, kaip šventa­
dienį.

Gatvėse judėjimas gana dide­
lis. Kur-ne-kur tebebuvo rau­
donarmiečių sargybos, bet dau­
gumoj jau lietuvių kariškos sar­
gybos.

Privačių autobusų ir automo; 
Diliu labai maž'ai, lik kariški au- 
tosunk vežimini musų ar rau­
donarmiečių dūzgia.

Buvo matyli, kad vakar rau- . 
donarmiečiai iš Vilniaus kraus­
tosi.

Apie 13. vai. nuėsto gatvėmis 
pradėjo važiuot ji) tankai ir au- 
tosunkvežimiai.

žaibuoja ugnis iš akmeninio 
grindinio, dreba po kojomis že­
mė, o šaligatviuose stoviniuoja 
minios žmonių ir neramiais, nu­
stebusiais žvilgsniais palydi rau­
donosios armijos mažas tvirto- 
vėles, judančias rytų link ...

Restoranai, valgyklos, kavi­
nės, etc. veikia. Pirmos rūšies 
restoranuose pietus 3 zlotai, kas 
litais išvertus išeina 60 centų,

Iš KAUNO Į VILNIŲ.

Vilnius, čia lankosi labai 
daug Kauno lietuvių verslinin­
kų. Daugelis jų numatė atidaryti 
Vilniuje savo prekybos įmones.

Vilniaus gatvėse parduodama 
labai daug Kauno dienraščių, 
kurie iš Kauno atvežami tą pa­
čią dieną per dvi-tris valandas 
nuo laikraščio išėjimo.

Didžioji Kauno spaustuvė 
“Spindulys” artimiausiu laiku 
persikelia į Vilnių. Taip pat ren­
giasi persikelti keletas kitų mo-

Taigi, kol valiutos klausimas ' 
susireguliuos, zlotais pirkti gana

negu Kauno.

kad Vilniaus

JŪSŲ SVEIKATAI

C

\ į Royal has ever
\ Į offered. ’

A new and improved model o£ 
the famous Royal De Luxe. /S įj § 
with headlight. Mode to sell for » “““
The Royal Revol-.
Hand Cleaner. Til i

TH!S

ROOSEVELT FURNITURE (0.
2310 W. Roosevelt Rd., Seeley 8760—8732

Phone Victory 4356.

JOS. A. RIZGEN
LAIKRODĖLIŲ PATAISYMO EKSPERTAI 

Deimantų ir visokių auksinių daiktų.
ELGIN LAIKRODĖLIAI

3249 S. Halsted Street, Chicago, III.

Pagerbimui Onos Remeikienes 25 Metų 
Organizacinio Veikimo 

BANKIETAS
Rengia Chicagos Lietuvių Darbininkiškos Organizacijos

Šeštadienį, Gruodžio 16, 1939

Sav. J. Balčunas Phone Canal 0527
INTERNATIONAL 

FUEL OIL CO.
2236 W. 23rd SI., Chicago, 111.
Geriausia Alyva Kūrui-Pečiam 

Boileriam Pigiau.
Perkant:

150 gal.—7V2C. galionas
100 gal. — 8c. galionas

METER SERVICE

Jūsų sveikatai įneš turime ge­
ro medaus. Naudokite jį vietoje 
cukraus ir vaistų. Naudodami 
medų, jus apsisaugosite’ nuo 
slogų, pataisysite savo vidurius, 
sutvirtinsite kraują ir visą savo 

kūno sistemą. Kreipkitės:

J. BALTUŠIS
3116 S. Halsted Street 

Chicago, Illinois

SPECIALIAI 
Nupiginta kainos ant visokių gėrimų del švenčių. 

Pirmiau negu pirksite, ateikite pas mus 
ir persitikrinkite kaina.

GUST’S LIQUOR STORE
2710 West 59th St., Chicago, Illinois

Phone PROspect 6977 G. K. BUDRIS, Sav.

PIRKITE KALĖDOMS

LIETUVIŲ AUDITORIJOJ
3133 S. Halsted Street

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mikė Tarutis

New Century Tavern

DOVANAS PAS

Programą Pildys žymus dainininkai: A. 
Brazis, M. Schultzienė, A. Kenstavicidnė, A. 
Zabukienė, A. Dočkienė, K. Abekienė. Tikimės 
ir F. Sadausko.

O. REMEIKIENĖA. BRAZIS

Dainininkams akompanuos

pianistė Aldona Sukaitė.

šokiams grieš pagarsėjusi

S. Lesčausko orkestrą.

3149 S. Halsted Street
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai? 
Pas Mike Taruti Bridgeportan.

Čia Rasite Gerą
Pasirinkimą

Už Prieinamas Kainas

Bus paruošta gardus valgiai ir visi svečiai pavaišinti gėrimais. Pradžia 7:30 vai. va­
kare ir tęsis iki vėlybos nakties. įžangos ti kietas išanksto 50 centų, prie durų 65 centai.

Širdingai kviečiame visą lietuvių visuomenę dalyvauti ir pagerbti visų mylimą ir 
gerbiamą veikėją O. Remeikienę. Kviečia Rengimo Komisija.

Kaip tai: džeketų

(jackets), švederių,

skrybėlių.

LIETUVIŠKI n: AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P.Balčiunas ir M. Kovarski, Sav.

RESTAURANT 
AUDITORIUM 

3131 S. Halsted St.

Didžiausias pasirinkimas balto broad­
cloth viršutinių marškinių geriausių išdirbys- 
čių; Wilson Brothers ir Arrow Komp. Gra­
žiausių ir geriausių kaklaraiščių ir šalikų. 
Skurinių ir megstinių pirštinių, diržų, petne- 
šių, kojinių. Viršutinių vilnonių kelinių ir j- 
vairių kitų vyrams reikalingų ir mėgiamų dra­
panų ir papuošalų. Pirkite dabar. Nelaukite 
paskutinių dienų.

MARTINKAUS VYRIŠKŲ RŪBŲ KRAUTUVE
3358 S. Halsted St., Chicago, Ill. Phone Yards 1066

6
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CHICAGOS STOTYS

Advance Furniture 
Kompanijos Kalėdi­
niai Pasiūlymai

i Pranešimai Iš Kitur Į
ROCKFORD, ILL.

WIND M* 635.4
WGN 
WBBM 
WL8 
WENR 
WAAF
WCFL 
WMBI 
WCBD 
WJJD

77*
87*
87*

*89.4
844.6

10.8#
10K0 
113* 
i:co
1210

*77.7
165.3
150

241*
*•*

Gruodžio 9, 1939
8:45—WGES. Sophie Bartkus.

? ■'WCFL. Double in Stars.
10:00—WHIP. Šaltimiero Programas.
10:30—WGN. U.S. Army Band.

WCFL. Youth Program 
11:00—WMAQ. School of’ Music.

POPIET

NEDĖLIOJĘ
Gruodžio 10, 1939

8:00—WBBM. News.
9:00—WAAF. Carnival of Comięą.

WGN. Morning Concert. 
10:00—WBBM. Press News.

WHIP. Šaltimiero Programas.
10:15—WCFL. Sunday Swing. 
10:30—WGES. Balalaika Melodies.

WMAQ. Music and Youth.
WGN. Sunday Morning Mat 
WLS The Southernaires.
WIND. Major Bowes’ Hour.

11:00—WGES. Peoples Programas. 
11:30—WBBM. Man on the Street.

WAAF. Hit of the Show.

šios dienos skelbime matysi­
te Advance Furniture Co. labai 
įdomų pasiūlymą prieš Kalėdas, 
didelį pasirinkimą aukštos rū­
šies rakandų gana žema kaina; 
taipgi visokių vertingų mažmo­
žių del vaikų.

Tad nepamirškite užeiti, pa­
matyti ir persitikrinti kainų

šaunų chop suey vakarienę, sekma­
dienį, gruodžio 10 d., durys atsidarys 
3 vai. popiet, vakarienė prasidės 5 
valandą popiet, S. M. ir S. F. svetai­
nėj, 1019 3rd Ave., Rockford, 1)1. 
Grieš gera muzika šokiams. Bus žais­
lų ir dovanų. Visus kviečiam atsi­
lankyti. (8-9)

SPRINGFIELD, ILL.
Gruodžio 14 d., 7:30 vai. vakąro. 

pas drg. K. Lagunųs jvyks ALDLD 
7-tos kp. susirinkimas. Bus rinkimas 
valdybos ateinantiems metams. Vįsi 
draugai ir drauges malonėkite bųti 
susirinkime, nes turime dar ir kitų 
reikalų apkalbėti.
(6-7-8-9) Sekr. S. Rusaltis.,

skirtumą. Adresas yra: 2536 W. 
63rd st., Chicago, III.

ALDLD Aštunto Apskričio Metinė

delegatų atsilankyti 
punktualiai.

Cook Countys
DIDŽIAUSIAS IŠPARDAVIMAS |20 METU

350 Puikiausiu Chicagoje Atimtų Automobilių 
PARDAVIMUI — PRAKTIŠKAI JŪSŲ PAČIŲ KAINA

Išsirinkite savąjį karą iš didžiausio, puikiausio šiam krašte automobilių 
pasirinkimo ir sutaupykite šimtus dolerių.
Čia rasite karą, kokio norite tokia kaina, kokią išgalėsite mokėti. Nors 
ir 1,000 mylių nuo Chicagos gyventumėte, jums apsimoka dalyvauti 
šiam didžiuliam išpardavime. Niekur kitur pasaulyje jus nerasite tokių 
žemų kainų.
Kiekvienas karas patikrintas ir garantuotas, kad duotų jums ilgų metų 
patarnavimą ir patenkinimą.

12:00—WAAF. The Symphonic Hour. 
WBBM. Voice of a City. 
WJJD. Current News. 
WGN. Radio’s Voice.
WCFL. Matinee in Rhythm.

12:30—WIND. Bob Atcher, songs. 
WLS. Grace Wilson.
WCFL. Three Quarter Time.

. WBBM. The Voice of a City. 
1:00—WAAF. Hoosier Philosopher.

WLS. Home Talent Program. 
WBBM. News for Missus. 
WGN. Ralph Ginsburgh's Or.

1:15—WAAF. “Seven Uppers”. 
WBBM. Kickoff Time.

1:30—WCBD. Civic Program. 
WLS. Prairie Ramblers. 
WBBM. University Women’s 
į Chorus

"WCFL. Music Styled, for You. 
2:00—WSBC. Concert Melodies.

WAAF. Advent of the Marines. 
WLS. Merry-Go-Round. . 
WGN. Freudberg’s Orch.

2:30—WHFC. Popular Tunes.
WAAF. Adventures of Marines 
WSBC. Children’s Program. 
WJJD. Fred Beck, organist.

3:00—WSBC. Polish Matinee.
WGN.Songs, Sweethearts Sing 
WIND. Sports Edition.
WJJD. Matinee Moderne.
WCFL. Wheaton College.

3:30—WGES. Radio Debut.
WIND. Race Results. 
WJJD. Suppertime Frolic.

4:00—WGES. Creation Hour.
• WENR. To Be Announced.
4:30—WBBM. "Sports Quiz.” 

WGN. Tommy Tucker’s Orch.
5:00—WBBM. Hillbilly Music. 

WBBM. Hillbilly Music. 
WMAQ. Kindergarten. 
WGES. Songs of Ukrainia. 
WCFL. News Flashes.

WIND. Hyde Parker.
WGN. The Buckeye Four. 

5:154s-WIND. Nan Wynn, Songs.
• WCFL. Union Label.

5:30—WCBD. .Musicals.
. WCFL. Community Fund Ta$.

■ WGN. Hoaglund’s Orch.- J 
WIND. Suriet Serenade.

5:45—WCBD. Amer. Legion. 
WCFL. The Hit Revue. 
WIND. Current News. 
WMAQ. Southwestern Seren.

VAKARE

POPIET
12:00—WBBM. Hillybilly Music. 

WAAF. Musical Hour. 
WCFL. News Flashes. 
WENR. Hit Tunes.
WGN. Don Arres and Och. 

12:15—WCFL. Fashions on Parade.
WGN. Radio Warblers.

12:30—WCFL. Nat’l. Emerg. Talk.. 
WMAQ. From Hollywood. 
WGN. Alice Blue, pianist 
WJJD. Current News. 
WBBM. Rhythm at Noon.

1:00—WENR. Great Plays. 
WIND. Sunday Serenade. 
WMAQ. Smoke Dream. 
WHFC. Margučio Programas. 
WAAF. Remember With Joy. 
WCFL. Spotlight Program. 
WGN. Musical Memories. 
WWAE. “Yugoslav Hour”.

l:;,0—WCFL.- Cameo Theatre.
2:00—WGES. Mirror of Events. 

WENR. Norman Ciouter’s Oręh 
WBBM. Symphony Orch. 
WGN. Meditation and Melody. 
WSBC. Jewish Drama Guild.
WMAQ. Dramatizations.

3:00—WENR. National Vespers. 
WAAF. Idea Exchange. 
WGN. Nobody’s Children.

4:00—WENR. Vagabonds Quartet, 
WAAF. Legends of Illinois., 
WMAQ. Blue Barron’s Orch. 
WJJD. Suppertime Frolic. 
WBBM. Hobby Lobby.

4:30—WMAQ. Spelling Bee. 
WENR. Metropolitan Audition. 
WBBM. Ben Bernie.

5:00—WBBM. “Silver Theatre”. 
WCFL. Polish Program. 
WENR. Amateur Hour. 
WGN. “Listen America”.

5:15—WIND. Judge Gutknecht. 
5:30—WMAQ. Grouch Club.

WCBD. Scripture Hour.
WIND. Zingo Game. 
WBBM. Gateway to Hollyw’d., 
WGN. Calling All Cars.
WCFL. Budriko Programas.

6.00—WGES. Folk Songs. , 
WGN. Ginsbergh’s Orch. 
WCFL. Race Results.
WCBD. News of the Day. 
WBBM. News.
WMAQ. Football Scores.

6:15—WMAQ. Organ Moods.
. WGN. Sports Review.

‘ WCFL. Dad’s Family.
6:30—WMAQ. Uncle Jim’s Qt. Bee. 

WLS. News Reports. 
WBBM. Sky Blazers. 
WGN. News.

6:45—WHFC. Čekų Programas. 
WCFL. Sports Review. 
WGN. Inside of Sports. 
WLS. To Be Announced.

7:00—WMAQ. Arch Aboler’s Plays 
WBBM. Gangbusters” 
WIND. Green Valley Line. 
WGN. Name Three.
WLS. Barn Dance. 
WCFL. Green Hornet. 
WGES. Theatre of the Air.

7:30—WMAQ. "Stop Me.” 
WLS. Youth vs. Age. 
WBBM. Wayne King’s Orch. 
WIND. The Aristocrats. 
WGN. Hawaii.

7:45—WCFL. Where to Go.
8:00—WGN. Griff Williams' Orch. 

WCFL. Art for Your Sake. 
WBBM. Your Hit Parade. 
WLS. National Barn Dance. 
WMAQ. Art Kassel’s Orch.

8:30—WMAQ. Death Valley Days.
k WGN. News.

• WCFL. Labor Flashes. 
WIND. Tiny Hill’s Orch.

8:45—WBBM. Sat. Nite Serenade. | 
WGN. Phil Levant’s Orch. 1 
WCFL. News Flashes.

9:00—WMAQ. Camel Caravan. 
WCFL. Symphony Orch. 
WIND. Current News. 
WSBC. Slovak Revue. 
WGN. Heidelberg Orch. 
WLS. Barnyard Jamboree.

9:15—WBBM. Henri Gendron’s Or. 
WHFC. Margučio Programas. 
WIND. Columbia’s Gay Ninets 

9:30—WMAQ. What’s My Name’ 
WBBM. Red Cross Call. 
WLS. Barn Dance Frolic. 
WGN. Boyd Raeburn's Orch.

10:00—WGN. Joe Sanders Orch. 
WMAQ. Hay Herbeck’s Orch. 
WBBM. American’s at Work.

10:15—WBBM. Public Affairs.
WGN. Phil. Levant’s Orch.

10:30—WCFL. Music Lovers Program 
WIND. Tommy Reynolds. 
WHFC. Simphonic Prog.

) WBBM. Master Works on Air. 
WMAQ. Lou Breeze’s Orch. 
WGN. Dick Jurgen’s Orch.

U:00WBBM. Mitchell Ayres Orch. 
WMAQ. Neediest Families 

Drive.
WSBC. Radio Debut.
WLS. National Barn Dance. 
WGN. Late News.

11:30—WIND. Current News. 
WCFL. Hessberger’s Orch. 
WGN. Tommy Dorsey's Orch. 
WBBM. Bob Chester’s Orch.

12:00—WIND. -The Nite Watch. 
WBBM. European War News. 
WIND. The Nite Watch.
WENR. Charlie Agnew’s Orch. 
WGN. Jimmy Walsh’s Oirh. 
WMAQ. John Kirby’s Orch.

KALĖDŲ DOVANAS
Pirksite už Mažiau Pinigų

ADVANCE DIDŽIULĖJ KRAUTUVĖJ

VAKARE

$10.95

PROGRAMAI

79c

Del tamstų patogumo krautuvė yra atvira kas vakarą ir nedėliom nuo 10 vai. ryto iki 
4 vai. po pietų. — Mažas rankpinigis rezervuos bile daiktą del Kalėdų pristatymo.

QA-DODGES 1939, 1938, 1937 
ir 1936 kaip nauji, kaikurie 

$235

į A—PACKARDS nuo 1939 iki 
1U1936. Visi garantuoti, kaip 

“k"!!. $295
9 E—BUICKS. 1939, 1938, 1937 

|r 1936 kiekvienas parsiduo-

5 ................................$265
1A- PONTIACS 1939 iki 1936; 
1V visi geroj padėtyj ir ffOOE 
parduosime tik už

1 E—STUDEBAKER nuo 1939 iki 
1936 modeliai visi 6 cilin- 

derių kaip nauji $195
1A-LA SALLES nuo 1938 iki 

1936 ypatingai puikus $295

1 A—CHRYSLERS 1938, 1937 ir

$245
1 O—PLYMOUTH 1939, 1938

1937 ir 1936 vos vartoti. jjR-
?!a:ant”?t±.=::z$225-
10—CHEVROLETS nuo 1939 A O iki 1936. Visi modeliai, kaip 

ą.,...........  $225
O A—FORDS 1939, 1938, 1937
Jv ir 1936 visi naujų karų są­
lygose, pigiai CIO E
kaip ......................................

OĄ—OLDSMOBILES 1939, 1938 
1937 ir 1936 taip žiba kaip 

naujas sidabrinis doleris (£9 E E 
Ilk .......................................

O—HUDSONS nuo 1939 iki 1935
O kiekvienas garantuo- QE 
los tik..................................... 4HUO

Gražus, standard padarymo 
1910 metų midget radios 

parsiduoda nuo
$7.50

1910 metų dideli Console 
Bailios nuo

$29.50

Puikus Lounging krėslai 
platus pasirinkimas nuo 

$14.50
Naujos Mados Parlor 

Setai, nuo

Duokite rieškutę,
tai praktiškiausia dova­
na del mokinių ir kitų, 

pasirinkimas nuo

$39.50 $9.95

Taipgi turime virš 150 senesnių karų iš visų gamybų ir modelių nuo 
1935 iki 1932—visi garantuoti tik už $45.
ATMINKITE, KAD KIEKVIENAS KARAS YRA PILNAI GARAN­

TUOTAS IR DUOS JUMS METU PATARNAVIMĄ
IR PATENKINIMĄ

Viskas, ko mes prašome, tai pirm neSu pirksite, aplankykite mūsų pa­
rodos kambarį ir palyginkite mūsų kainas. Mes pažadam jums siuprizų. 
Jums nereikia ir pinigų, mes imsime jūsų karus kaipo (mokėjimą, o 
likusią dalį jūs galite išmokėti kaip patogiau.
Įspėjame ir automobilių dylerius, kad nepraleistų progos aplankyti 

'mūsų parodos kambario, jei nori geriausio Chicagoj pirkinio.

Atdara kasdien iki 10 v. v. ir visą dieną sekmadieni

Cook County Finance Co.
1340 West 63rd Street. (Prie Loomis)

6:00—WBBM. European War News. 
WENR. Ray Hebreck’s Orch. 
WIND. Polish Program. 
WMAQ. Jack Benny. 
WCBD. Dinner Concert.

T- £ WGN. Anson Week’s Orch. 
6:30—WGN. Dick Jurgen’s Orch. 

WENR. Mr. Dist. Attorney. 
W’CFL. Jack Kelly’s Orch.. 
WBBM. History in the Making 
WMAQ. Fitch Bandwagon.

7:00—WMAQ. Charlie McCarthy. 
WHFC. Lietuvių Programas. 
WBBM. “The Adventures”. 
WGN. Heidelberg’s Orch. 
WLS. Revival Hour.
WCFL. Irish Hour.
WIND. Paradise Ballroom.

7:30—WGN. Boyd Raeburn’s Orch.
8:00—WMAQ. Man. Merry-Go-R.d. 

WIND. The Walkaton.
WGN. Joe Sander's Orch. 
WBBM. Sun. Eve. Hour.

8:30—WMAQ. American Album. 
WENR. Irene Rich. Story. 
WGN. News.

8:45—WENR. Sports News. 
WGN. Griff Williams Orch.

9:00—WCFL. Revival Hour. 
WENR. Mamouth Minstrels. 
WSBC. Cooper’s Variety Hour. 
WBBM. Campbell Playhouse. 
WGN. Good Will Hour. 
WMAQ. Hour of Charm.

9:30—WENR. Cheerio.
WMAQ. Home Town.

10:00—WENR. Press News.
WIND. Tiny Hill’s Orch. 
WGN. Hockey.
WBBM. News.

10:30—WGN. Clyde Lucas Orch. 
WCFL. Ships of Dreams. 
WBBM. Armstrong’s Orch. 
WMAQ. Lou Breeze’s Orch.

11:00—WBBM. News.
WENR. Woody Herman’s Or. 
WCFL. Hessberger’s Orch.

11:30—WGES. Front Page Drama. 
WGN. Joe Sander’s Orch. 
WBBM. Buddy Roger’s Orel). 
WCFL. Dame Orchestra.

12:00—WBBM. News.
WGES. March of Health. 
WGN. Boyd Raeburn’s Orch. 
WIND. The Nite Watch. 
WMAQ. John Kirby’s Orch. 

WBBM. European War News.

LIETUVIŠKI RADIO

“Progress” Krautuvė Ruošia Gražų ir 
Įdomų Radio Programą

Progress Furniture Kompanijos ve­
dėjai sako, kad “Žmogaus gyvenimas 
neturi būti nuobodus, bet užpildytas 
visokiomis linksmybėmis ir įdomybė­
mis, ir kaip tik del to yra leidžiama 
radio programai per šią įstaigą.” To­
kie radio programai įvyksta kas nę- 
dėldienj, 11-tą valandą prieš piet iš 
stoties W.G.E.S. Taip ir rytoj, necįėl- 
dienį, girdėsite šį nuolatinį progra­
mą, kurio turinys bus turtingas, gra­
žus ir įdomus. Žymūs dainininkai pa­
dainuos daug gražių dainelių. Drama 
“Gyvenimo Bangos” darosi labai įdo­
mi, o prie to naudingi patarimai, įdo­
mūs pranešimai bei smagi muzika su­
teiks daug gražaus pasiklausymo. Ly­
giai radio klausytojams bus žingeidi! 
ir svarbu girdėt apie kalėdinius pirki­
nius. šios žinios bus praneštos iš 
Progress Krautuvės, kuri dabar esti 
nepaprastai gerai prisirengus visuo­
menei pagelbėti susipirkti tinkamiau, 
sias dovanas mažiausiomis kainomis. 
Malonėkite nepamiršti pasiklausyti.,

Rep.

Pianas, geriausia dova­
na, kokią galite suteikti 
del jaunuolių. Geri, gra- 

alrodanti, vartoti 
pianai po

$28.00

Riešuto medžio konibi-
nacijos kavos, staliukai, 
liuką visuos namuos, po

$5.95

Del jaunų ir visų moterų 
naudinga turėti gražią Cellar 
medžio dėžę, pasirinkimas nuo

daug metų su šiuo gra- 
setuku, galite nupirkti 

tik už 
$3.95

šis gražus, auksins rusies 
gesinis pečius bus neuž­
mirštanti dovana šeiminin­

kei, sumažinta kaina 
$44.50

Kaurų šlavikas nepaprastai 
brangi dovana už negirdėtai 

pigią kainą, .verti $3.50, 
parsiduoda lik po

$1.95

Gražių mažų kaurų 
(rugs) reikalinga visuo­

se kambariuose, 
pasirinkimas nuo 

$1.95

\ įsuose namuose visiem 
reikią šio gražaus smoking 
stand su taca, kaip parodyta, 

vertas $2.00, už

Naujos mados Hassocks, pui­
ki sėdynė tinka visur, 

speciulė kaina nuo

$1.19

Eilių eilės kitų naudingiausių dovanų už specialiai numažintas 
kainas siūloma mūsų didžiajame kalėdiniame išpardavime. Įmokįtit 
mažą dalelę, o dalykas bus rezervuotas del pristatymo kalėdoms. 
Del Tamistų patogumo Krautuvė atvira kas Vakarą ir nedėlioints nuo 
10-tos valandos ryto iki 4-tos valandos popiet

2536-40 West 63rd Street
Prie Maplewood Avenue 1

VedėjairPardavėjai: J. Kalėdinskas, A. Lukas, jJMiškus ir kl. 
Maloniai tamstoms patarnaus.

Platus pasirinkimas gražių 
uąujos mados lėlėm veži-

< mėlių už spęciaię
kainą nuo

$4.95

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI į
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave.
TEL. LAFAYETTE 8024 i____

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109

6834 S. Western Avenue 
Tel. Grovehill 0142

I S. P. MAŽEIKA
H 3319 S. Lituanica Avė.
SĮ TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

| LACHAWICZ
E ir SŪNŪS
■ 2314 W. 23rd Place

Tel. Canal 2515 ir 2516E Skyrius: 42 E. 1081 h St.
B Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted Street

TEL. YARDS 1419

Įlj.zolp
1646 W. 46th St.

YARDS 0781 
0782

J. LIULEVIČIUS g
4348 S. California Ave. g 

TEL. LAFAYETTE 3572

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742
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Chicagos Lietuviu 
Draugijos Nariams

Gerbiami C. L. Draugijos na­
riai! Musų draugijos priešmeti- 
nis susirinkimas įvyks 12 d. 
gruodžio. Bus nominuojama 
kandidatai j valdybą del 1940 
metų. Nors musų draugija va­
dinasi demokratiška, bet reikia 
pasakyti, kad visai skirtingai 
tvarkosi, negu bile lietuviškos 
demokratiškos draugijos Chica- 
goj. šios draugijos konstitucija 
taip sufiksuota, kad nariai veik 
neturi jokių teisių ant priešine- 
tinio susirinkimo, nariam visai 
nepraneša per atvirutes ir susi­
rinkę mažai narių nominuoja 
kandidatus j viršininkus visai 
neatsižvelgiant, kad apie 90 nuo­
šimčių draugijos narių neturi 
galimybių prie viršininkų nomi- 
jnaviino. šitoks nominavimas i 
Jvaldvietes man rodos nėra visai 
teisėtas. Mano supratimu, na­
riai turėtų reikalauti, kad drau­
gijos įstatai taip butų pataisy­
ti, kad visi draugijos nariai tu­
rėtų teisę dalyvauti nominaci­
jose ir rinkimuose viršininkų. 
Todėl visų sąmoningų draugi­
jos narių būtina pareiga daly­
vauti priešmetiniam ir meti­
niam draugijos susirinkimuose 
ir reikalauti sau didesnių teisių, 
nes ne viršininkai palaiko drau­
giją, o mes nariai, mokėdami 
duokles į draugijos iždą.

Kitas dalykas, tai svetainė kur 
dabar laikomi susirinkimai, vi­
sai nepatogi del susirinkimų, o 
randos reikia išmokėti per me­
tus apie $150. Kamgi toks be rei­
kalo mėtymas narių sumokėtų 
pinigų? Jau atvejų atvejais buvo 
musų viršininkam nurodyta, 
kad surastų kur pigesnę ir pato­
gesnę svetainę del susirinki-, 
nių, bet ar musų viršininkai 
skaitosi su narių reikalavimais? 
Nieko panašaus. Jie kaip neigė 
taip ir neigia narių reikalavi­
mus, o taip yra dėlto, kad na-, 
riai neužtektinai kreipia domės 
į savo draugijos reikalus. Pa­
vyzdžiui, šiais metais turėjo re­
zignuoti Degutis iš iždihinko 
vietos. Sakoma, žmogus buvo 
“išėstas” ir nariai jokio protes­
to prieš tai nekėlė. Ne tik šie 
dalykai, bet ir daugiau yra daly­
kų, kurie turėtų būti taisoma ir 
nariai turėtų susidomėti su savo 
reikalais.

—C. L. D. Narys J. K. S.

Buvęs Chicagietis 
Sugryžo Apsigyvent

Dan J. Smith, seniau buvęs 
Chicagoj ir veikęs draugijose,

SMOflUKAI
Roselando LDS kuopos susirin­

kimas buvo skaitlingas. Valdy­
ba, su mažom permainom, pasi­
liko ta pati. Visi darbštus ir geri 
Susivienijimo patriotai. Su visų 
narių pagelba musų veikėjai 
lengvai galėtų dasivaryli iki po­
ros desėlkų naujų narių. Ką ma­
note, roselandiečiai?

:-x-:
Praeitą šeštadienį Fenger mo­

kyklos smarkuoliai išėjo lygiom. 
Mūsiškiai pasiliko viešųjų mo­
kyklų karūną, o karmelitai ka­
talikiškų. Abi komandos buvo 
galingos, dėl to lošis suteikė daug 
smagumo, vilties ir nusiviliinų 
75 tūkstančiams stebėtojų.

:-x-:
Fenger uždėjo penkis savo lo­

šėjus ant Public All-Stars. Jais 
yra: R. Barwegen, R. Wallis 
(lietuvis), A. Bohn, R. Florek ir 
D. Griffin.

:-x-:
Futbolo sezoną užbaigom. 

Musų kampelis garbės neprara­
do. Dabar prasideda basketball 
pratimai. Visos komandos atski­
rų mokyklų. Tai žaibinis lošis ir 
labai patraukiantis. Yra keletas 
senesnių jaunuolių, kurie man­
kštinasi prie bowling aikštelių.

:-x-:
Praeitais metais bowling ko­

mandą turėjo vielinė parapija. 
Kun. černauskas yra geras šio 
lošio mylėtojas ir gerai rytinė- 
ja. Veikiausia ir šiais metais jis 
turi savo komandą.

:-x-:
Kun. Paškausko rūpesčiu, pa­

rapija pastatė kleboniją. Tai vie­
na moderniškiausia ir gražiau­
sia rezidencija visame Roselan- 
de.

:-x-:

Su darbais šį rudenį, taip sa­
kant, ant pusės. Gal biskį geriau 
negu praeitą rudenį buvo. Kaip 
girdėti, Pullman dėl žiemos tu­
rės stambių užsakymų. Atrodo, 
kad didesnė bedarbė šią žiemą 
ant mus neužguls.

:-x-:
Maži bizniukai kvėpuoja nor- 

mališkiau. Kaip kurie ir pažan­
gą daro. Tiesa, tie automobiliai 
baisiai vargina mažiau uždir­
bantį svietą. Ar bus ką valgyti 
ar ne, bet mašinukę turi pašerti. 
Prie jos reikia šio ir to. Metai 
greit bėga. Jau ir vėl reikia pirk­
ti valstijos ir miesto leidimus, 
prirengti šalčiams, apdrauda ir 
taip be pabaigos. Mašina geras 
daiktas, veža viską, o pinigus 
daugiausia. —A. Kotelis.

$25,000 Lietuvai
Lietuvos Žydų Federacija Ęhi- 

cagoje nutarė sukelti Vilniaus (ir 
kilų Lietuvos miestų žydams 25 
tūkstančius dolerių.

L. ž. F. Chicagoje laike savo 
specialę konferenciją lapkričio 
mėn. 26 d., Hamilton viešbutyje. 
Konferencijoje dalyvavo virš 
200 žydų, kaipo atstovai ir sve­
čiai iš 40 jų draugijų. Konferen­
cija buvo labai gyva ir entuzias­
tinga — priėmė jautrias rezoliu­
cijas Vilniaus atgavimo, Lietu­
vos prezidento sveikinimo ir ne­
laimingų žydų šelpimo reikalu.

Konferenciją sveikino ir apie 
Lietuvą bei Vilnių kalbėjo Lie­
tuvos konsulas p. P. Daužvardis. 
Jį pristatydamas kalbėti, konfe­
rencijos pirmininkas išreiškė 
daug gražių komplimentų Lie­
tuvai, užakcentuodamas tai, kad 
Lietuva dabar yra draugingiau- 
sia žydams šalis Europoje.

l Konsulas savo kalboje nupie­
šė Lietuvos teisingą politiką ir 
jos dabartinę padėtį, lietuvių 
(autos įgimtą tolerantiškumą ir 
taikingumą bei norą su visais 
geruoju gyventi ir visus lygiai 
bei teisingai traktuoti. Konfe­
rencijos pirmininkas dėkoda­
mas konsului už kalbą tvirtai 
pabrėždamas pareiškė: “p. Kon­
sule ... malonėk perduoti musų 
sveikinimus Lietuvos Respubli­
kos gcrąjam ir išmintingąjam 
Prezidentui Antanui Smetonai ir 
praneškč jam, kad mes, Chica­
goje gyveną Lietuvos žydai Lie­
tuvą visuomet mylėjome, my­
lime ir ją remsime kaip mate­
rialiai, taip moraliai ir visaip ki­
taip.” šitam pareiškimui visa 
auditorija išreiškė griausmingą 
pritarimą atsistojimu ir rankų 
plojimu.

Lenkijos Žydų Federacijos at­
stovas sveikindamas konferen­
ciją atkreipė klausytojų domesį 
į lai, kad Lietuvos žydai yra lai­
mingi būdami demokratinės ir 
tolerantingos Lietuvos vaikais, 
su kuriais dalyvaująs j® jų tė­
vynės demokratiškas konsulas. 
Jie, esą, jau gyvuoja 32 metai, 
o Lenkijos konsulo savo tarpe 
dar nesą turėję.

Konsulą Daužvardį išlydėjus, 
tuoj buvo priimtos dvi rezoliu­
cijos: viena Lietuvos preziden­
tui, o kita aukų reikalu. Abi re­
zoliucijos buvo priimtos visais 
balsais.

Lietuvos žydai Chicagoje žada 
savo kvotą 25 tūkstančių dolerių 
sumoje išpildyti aukomis ir pa­
rengimais.

Lietuviai turėtumėm imti iš 
žydų pavyzdį. —G. R.

bet pastaruoju laiku ilgokai gy­
venęs Grand Rapids, Mich., da­
bar sugryžęs Chicagon.

Jis atidarė taverną ant 2449 
Fullerton avė., vienas blokas už 
Western į vakarus. Tavernas bus 
su valgykla, taigi, ne vien iš­
troškę, bet ir išalkę galės ten pa­
sistiprinti.

Sinithas rengiasi prie iškil­
mingo atidarymo, bet

Besirengiant prie 
Žemaičių Kultūros 
Kliubo Sukaktuvių

Šį vakarą, gruodžio 9 d., že­
maičių Kultūros kliubas rengia 
vienų metų gyvavimo paminė­
jimą. Vakaras bus su programų, 

Inn svetainėj, 2417nežinau Hollywood
kada tai bus. Viela tačiau jau ir 
dabar atidara, biznis varomas.

—Rep.

Carl Bevan
Persiskyrė su šiuo pasauliu 
gruodžio 6 d., 4:05 valandą ryto, 
1939 m., sulaukęs 39 mėtų am­
žiaus; gimė Anna, Illinois. 
Paliko dideliame nuliūdime 
moterį Marijoną, po tėvais Pau- 
giutė; dukterį Konstanciją, mo­
tiną Ada, patėvį J. . Collins, 2 
broliu, 1 seserį, uošvius Mr, ir 
Mrs. J. Paugus ir gimines, drau­
gus ir pažystamus. Priklausė 
Eagles organizacijoj. Kūnas pa­
šarvotas 5031 West Roosevelt 
Road, Cicero, Illinois. Telefo­
nas Cicero 5306.

Laidotuvės įvyks pirmadienį, 
gruodžio 11 d., 1:30 vai. popiet.

Visi A. A. giminės, draugai ir 
pažystami esat nuoširdžiai kvie­
čiami dalyvauti laidotuvėse ir 
suteikti jam paskutinį patarna­
vimą ir atsisveikinimą. Nuliūdę 
liekame,

MOTERIS, DUKTĖ, 
MOTINA, PATĖVIS 
IR KITI GIMINĖS.

Laidotuvėse patarnauja Lai­
dotuvių Direktorius L J. Zolp. 
Telefonas Yards 0781

W. 43rd st. Pradžia 8 vai. vak. 
1 Programą pildys Lietuvių 
Jaunimo Kultūros Ratelio cho­
ras. Visi širdingai kviečiami at­
silankyti ir savo pažystamus at-, 
sivesti pas žemaičius. Užtikrinu, I 
kad visi busite patenkinti, nes 
musų vakaro rengimo komisija 
rūpestingai rengiasi, kad paten­
kinti visus svečius.

Kad padaryti sėkmingu šitą 
kliubo jubiliejaus vakarą, musų 
darbščios gaspadinės pagamins 
visokių lietuviškų valgių. Bus ir 
gėrimų. Viskas bus prirengta 
kuo geriausia dėl jūsų atsilan­
kiusių pas žemaičius.
Atyda Visiems žemaičių Kultū­

ros Kliubo Nariams.
Malonėkit atsilankyti į prieš- 

metinį susirinkimą, kuris įvyks 
gruodžio 14 d., 7:30 vakare, Hol­
lywood Inn svetainėj, 2417 W. 
43rd st.

šiame susirinkime bus renka­
ma kliubo valdyba 1940 metam. 
Apart to, bus svarstoma daug 
apie konstituciją ir kitus užsi­
likusius reikalus.

Kuriems suėjo metai nuo įsto­
jimo dienos, malonėkit užsimo­
kėti.

Komisijos Narė A. J.

Iš Marquette Parko 
Kolonijos

Marquette parkiečįai ir arti­
mų kolonijų draugai, visiem pri­
minima, kad Marquette parkier 
čių didelis metinis parengimas 
įvyks gruodžio 17 d., 4 vai. po 
pietų, naujoj svetainėj, ant 
Western avė., prie 69-tos gatvės.

Visi pažangus lietuviai ne tik 
vietinės kolonijos, bet ir kitų, 
širdingai kviečiami dalyvauti 
tam gražiam koncerte.

Įžanga tik 35 centai ir už tą 
taip mažą įžangą turėsit progą 
pamatyti ir girdėti gražią kon­
certinę programą ir pasišokti 
prie labai geros orkestras. Mes 
tikimės turėti svečių iš Brighton 
Parko ir iš Town of Lake kolo­
nijos ir kitų. Mes taip pat pare­
miame kitų kolonijų parengi­
mus, tad draugai visi rengki- 
mės į tą parengimą ir pakalbin- 
kim savo pažystamus, kad ir jie 
dalyvautų, o atsilankiusius tik­
rai draugiškai priimsime ir pa­
vaišinsime.

Iki pasimatymo gruodžio 17, 
—Komisijos Narys No. 6.

S. Drigotas Yra 
Ligoninėj

S. Drigotas šiuo laiku randa­
si Park Way sanatorijoj, 2616 
Prairie avė. Patartina draugam 
palaukti, nes ligonis dar slab- 
nas. Namų antrašas: 5114 Knox 
avė.

Mes nuo savęs velijame drau­
gui greitai pasveikti. O draugo 
Drigoto šeimynai nusiraminti.

—J. A. Stukai.

Dar Išmokinėja De- 
pozitoriams Užsida­
riusių Bankų

Vakar dvi Lankos išmokėjo 
dalį įdėlių savo 522,000 depozito- 
rių. The Central Manufacturing 
District Bank išmokėjo 5 nuoš., 
apie $130,547, savo 10,000 depo- 
zitorių. Tai dabar jau bus apie 
45 nuoš. išmokėta uždarytų pi­
nigų.

The Chicago Bank of Com­
merce išmokėjo dar 12 nuoš., 
apie $502,904, savo 12,000 depo- 
zi torių.

Kas turėjo tose Lankose pini­
gų,. privalo gauti almokėjimų.

Unijos 50 Metų 
Sukakties Minėjimas 
Su Gražiu Programų

International Ladies Garment 
Workers unija mini šią savaitę 
50 metų sukaktuves Cloakmak- 
ers unijos, kuri dabar yra dalis 
ILGW. Bus geras programas, 
kuriam dalyvaus Chicago Civic 
Opera dainininkai.

Parengimas bus Palmer Hou­
se, miesto ceųlre, ąekmadienį, 
6:30 vakare. Tikimasi apie 1,000, 
mat programas bus nepapras­
tas.

Dalyvaus ir Dubinskis, ILGW 
prezidentas.

Lietuvių irgi šioj unijoj ne­
mažai priklauso. —N.

■
Danas Kuraitis 
Išvažiuoja Meksikon

Šio nedėldienio ryte. D. Kurai­
tis, Milda Auto Sales savininkas, 
kartu su savo žmona, išvažiuoja 
į Meksiką, Jie, aplankys tos ša­
lies sostinę, o paskui vyks į 
uostą Aca Pilka. Tolimesnė ke­
lionė tęsis laivu—į Panamą ir 
kitus Centralinės Amerikos uos- 

| lūs.
Tai bus tikrai įdomi kelione 

ir bus galima daug ko pamaty­
ti.

Dominikas Jr Della Kuraičiai 
išbus kelionėj kokį mėnesį lai­
ko ir apie 10-12 sausio jau bus 
vėl Chicagoje.;

Linkime jiems geriausio pasi­
sekimo kelionėj ir laimingai 
gryžti namo. —Kaimynai.

CLASSIFIED ADS.
PIANOS FOR SALE REAL ESTATE FOR SALE

Namai-Žemė PardavimuiDidęlės vertės pianai: Spinets, Cons­
oles ir Grands—$95, $125, $165. 

Nauji ir vortoti. 5408 W. North Ave. 
Gali matyti nuo 9 ryto iki 9 vai. va­
karo, nedėlioj nuo 1 iki 6 vai.

(4c—-Jan 4)
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų
Mokėdamas cash už rakandus, su- 
taupinsi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. VientiK na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 605 L______________________
ANGLIS. — Geros rūšies anglis, kiau­

šinio dydžio; $6.00 Stoker anglis;
$5.25 ir daugiau. Petroleum Carbon 
$7.75, Pocahontas Mine Run $8. Ve­
žame 2 tonų lodą. GRUNDY MINING 
CO., Canal 7447 (27cdec.27)

PAJIEŠKAU DARBO
Galėčiau dirbt laikinai arba ilgam 

laikui. Dirbau.už dženitorių ir gele­
žies dirbtuvėj. Atsišaukite j “Vilnį”,

KLAIDOS ATITAISYMAS

Antradienio “Vilnies” laidoj, 
vietos žiniose, buvo parašyta: 
“Apvogė Vežiunienės Valgyk­
lą”, o turėjo būti Gaidžiunienės.

šią paklaidą atitaisome ir at­
siprašome Idos Gaidžiunienės, 
kad taip įvyko. —ž.

PAJIEŠKOJIMAS
Paieškau brolių Vinco ir Antano 

Dirkių. 1914 m. jiedu dirbo giriose 
Michigan valstijoj, o prieš tai gyyę- 
no Grand Rapids, Mich. Prašau jų 
pačių atsišaukti arba kas juos žino, 
pranešti šiuo adresu: St. Dirkis, 906 
W. 36th St., Chicago, Ill. .(9) •

Town of Lake Žinios
LDS 102 kuopos susirinkimas ir 

nauja valdyba.

LDS 102 kp. laikė savo prieš- 
metinį susirinkimą pereitą ant­
radienį, gruodžio 5 d., Ežerskio 
svetainėje. Narių atsilankė vidu­
tiniškai.

Finansų rašt. A. Yuris rapor­
tavo, kad ligonių nėra ir kuopos 
iždas yra paaugęs iki $32 su 
centais.
Skaitytas laiškas nuo “Vilnies” 

administracijos, kuriame ragi­
nama, kad kuopa užsisakytų ka­
lendorių. Laiškas priimtas ir nu­
tarta užsisakyti 10 egzemplio­
rių. Kalbėta ir apie “Vilnies” 20 
melų sukaktį.

Išduotas galutinas raportas iš 
įvykusio parengimo 21 d. spa­
lio. Kuodai liko gryno pelno 
$14.50. Raportas priimtas su pa­
gyrimu musų, rengėjų—komisi­
jos.

Vėliau eita prie kuopos valdy­
bos rinkimo. Valdyba pasiliko 
ta pati su mažais išėmimais. 
Pirmsėdis d. St. Juška; vice- 
pirmsėdis J. Pliauška; nutari­
mų rašt. J. A. Dementis, finansų 
rašt. A. J. Grincevičius, iždinin­
kas J. Burneckis, kasos globė­
jai: J. Stulgis ir J. Burneckienė; 
ligonių lankytojai P. Saduikis ir 
J. Pliauška. Dr. kvotėjas palik­
tas tas pats, Dr. Strikolis.

Po susirinkimo turėjome 
draugišką pasilinksminimą su 
musų jaunuolių kuopa, kuri lai­
ko susirinkimus toj pačioj sve­
tainėj, tik kitame kambaryje.

Susirinkimas praėjo naudin­
gai ir draugiškai.

I Kuopos Korespondentas,
—J. A. D.

HEALTHY FOOD
RESTAURANT

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Gaminti Patyrusių Virėjų. 

Vikrus Patarnavimas.
3206 S. Halsted Street 

CHICAGO, ILL. 
JULIA ADACKUS

I Medicinos Daktarai Į
Dr. A. K. Rutkauskas

DVIEJŲ PAGYVENIMŲ medinis nę- 
mas, 4-5 kambariai. Yra maudy­

nės, pečiu šildoma. Parsiduoda pi­
giai. Savininkas randasi 3364 So. 
Halsted St. (30-1-2-7-8-9)

REIKALINGA KAMBARIŲ
PAJIEŠKAU KAMBARIO vienam 

vyrui Bridgęporto apieiinkėj. Pra­
neškite laišku: Walter, c-o Vilpis 
3116 S. Halsted St., Chicago, Ill.
JAUNAS VAIKINAS jieško kamfei- 

rio Bridgęporto apieiinkėj. Kad 
būtų šiltas vanduo ir bė valgioi 
Kreipkitės laišku: Vilnis, 3116 S. 
Halsted St. (9)

 vietos pranE!S1ma]| . _. 7 
Lietuvių Building Loan & Homeįfead 

Association Ščrininkams
Kurie turite įmokėję už Šerus j 

LIETUVIŲ BUILDING LOAN .& 
HOMESTEAD ASS’N, pinigų negau­
site atgal. Dėl informacijų kreipkitės 
pas M. Petrauskis, 6000 S. State S.t., 
Chicago. (4c9)

ROSELAND
Puikus koncertas ir šokiai sekma­

dienį, gruodžio 10 d., 6 vai. vakaro, 
Lietuvių Darbininkų svetainėj, 104J3 
Michigan Ave. Rengia Lietuvių Dar- • 
bininkų Aido Choras. Programe da­
lyvaus Aido Choras, L.K.M. Choras, 
A. Kenstavičienė ir kiti. Visus kvie­
čiam atsilankyti. (7-8-9)

Komisija.
ŽEMAIČIU KULTŪROS KLIUBO 

vienų metų sukaktuvių paminėjimo 
vakaras su programų, kurį išpildys 
Lietuvių Jaunimo Kultūros Ratelio 
Choras, įvyks šeštadiehio vakarą, 
gruodžio 9-tą d., Hollywood Inn sve­
tainėje, 2417 W. 43rd St.

Visuomenė yra kviečiama dalyvau­
ti. Pilnas pasitenkinimas Jums yra 
užtikrintas. (7-8-9)

Steponas Narkis, Pirm.
TEISYBĖS MYLĖTOJŲ DRAUGYS­
TES priešmetinis susirinkimas įvyks 
sekmadienį, gruodžio 10, 1939, Chica­
gos Liet. Auditorijoj, 3133 So. Halsted 
St., 12 vai. dieną. Šiame susirinkime 
bus renkama valdyba 1940 metams, 
taipgi rinkimas darbininkų metiniam 
baliui, kuris bus sausio 7, 1940 ip., 
Chicagos Liet. Auditorijoj. Taigi visi 
nariai kviečiami atsilankyti. (8-9)

A. Kaulakis, Rašt.
GARFIELD PARK

Garfield Park Lietuvių Vyrų ir 
Moterų Pašelpinio Kliubo prieš-meti- 
n.is susirinkimas įvyks sekmadię^i 
gruodžio 10 d., 1939, Napoleon sve­
tainėj, 3958 W. 5th Avė., 1-mą yalan- 
dą popiet.

Visų narių pareiga būtinai atsilan­
kyti, nes yra daug naujų apsvarsty­
mų. Taipgi bus renkama valdyba at­
einantiems metams.(9) M. Medalinskas.

BRIGHTON PARK
L.L.D. 104 kuopos prieš-metinis su­

sirinkimas įvyks pirmadienį, gruo­
džio 11 d., 7:30 vai. vakaro. Holly­
wood Svetainėj, 2417 W. 43rd St. Na­
riai kviečiami atsilankyti laiku, peš 
būsite pavaišinti po susirinkimo. 
(9-11) Sekr.

GYDYTOJAS 
4422 S. Western Avenue 

KASDIENĄ 
Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 
7 Iki 9. Šventadieniais 11 iki 12 ryto.

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 1 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 0 iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VAi.ANDOS: Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenuę,
OFISO VALANDOS: 2-4 ir 6-8 p.m. N* 

Įlomis pagal sutarti.

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 6;30 iki 8:30 vakaro.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANal 6132

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

2201 West 22nd Street
VALANDOS: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedaliomis pagal sutarti.
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

Jei jum patinka “Vilnis” 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti?

Nepraleiskite Progos
Dar kartą primename, kad šį 

sekmadienį, Lietuvių Auditori­
jos svetainėj įvyksta Lietuvių 
Moterų Draugijos “Apšvicta” 
bazaras, kuriame rasite visokių 
daiktų nusipirkti. Pirkti visvien 
reikia, o čia perkant jus atliksi­
te du dalykus, kurie jus pačius 
patenkins: jus paremsile drau­
giją, kuri jau 31 melai kaip dir­
ba labdaringą darbą Chicagos 
lietuvių, tarpe, ir padėsite sukel­
ti kiek finansų pasiuntimui Vil­
niaus krašto žmonių pagelbai.

Bazaras prasidės anksti po 
pietų, o vakare nuo 8 valandos 
bus šokiai. Visiems bus proga 
gražiai praleisti nedėlios vaka­
rą. Ateikite anksti ir bukite vė­
lai, nes išalkti nereikės. Čia bus 
užkandžių visiems.

Kviečiame visus atsilankyti.
—Komitetas.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS -- Kvietkminkas
Gėles Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

Phone Yards 6250 LEO TETER, Sav.

TETER’S
Aukštos Rūšies Čeverykų Krautuvė 

DEL VISOS ŠEIMYNOS
Kojas masažuojanti čeverykai del vyrų.

$1.98 ir daugiau
Mary Adams air cushioned čeverykai $ jį

3401 S. Halsted St., Chicago ir daugiau
RUSŲ KO-OPERATYVĖ 

VALGYKLA
Vienatinė I idurvakaruose

Ar pageidaujate skirtingo maisto? 
Atsilankykite ir išbandykite mūsų 
gerą, sveiką muistą. Vieta naūjąi 
išdekoruota.

1628 Wes t Division St.
Union House Chicago, UI.

PHONE HUMBOLDT 4044

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau .......................   $7.65

PETROLEUM CARBON COKE, perkant 5 tonus ar daugiau .... $7.75
Sales Tax Extra.

Phones: Grovchill 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro

DENTISTAI [
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street! •

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. SeredoJ 
pagal sutarti.

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th St.
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutartį

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

visą savaitę 
randasi

6630 S. Western
Avenue.

Chicago, III.
šeštadien) ir
Sekmadieni 

randasi 
Central Avenue 
Beverly Shores, 

Ind.
Telefonas Michi­
gan City 2799 R 3

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam . Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, I1L 

TEL. VICTORY 967a
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